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Egész évre......................1150 Lej
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Egy hónapra .... 110 „
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Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 
megfelelő pénznem).
Egy évre 10 dollár.

Hirdetések tarifa szerint 
vétetnek fel.

A tulmagas árfolyamon 
stabilizált lej

Argetoianu kétségtelenül ama poli­
tikusok közé tartozik, akik minden 
köntörfalazás nélkül, sőt néha túlzott 
brutalitással szokták megmondani vé­
leményüket. Ez a szókimondás nem 
egyszer zajos konfliktusokba hajszolta 
bolt'. A belpolitikai életben szinte köz- 
niondásszerii az a Madgearuval tör­
tént szóváltása, amelyet Argetoianu 
az egész képviselőház színe előtt egy 
fölötttébb ohszeén és politikusoktól 
legalább is szokatlan, de annál félre- 
érthetetlenebb mozdulattal fejezett be. 
A liberális parlamentet példánakoká- 
ért egyszerűen bordélyháznak nevezte, 
ami azonban nem akadályozta meg 
abban, hogy alig egy év elteltével fel­
vételét kérje ugyanabba a liberális 
pártba Arn.g A rgetoianu az ország 
határain belül engedett szabad utat 
korát meghazudtolóan fiatalos tempe­
rn,netumának addig semmi baj nem 
volt. Az elmúlt héten azonban a román 
politikának ez a fenegyereke egy kül 
föf b : .T) munkatársa előtt tett olyan

i bilizálása idejében, tehát kedvezőbb 
gazdasági és pénzügyi feltételek mel­
lett következik be, úgy a román nem­
zetgazdaság ma jóval rózsásabb viszo­
nyok között élne. Ha azonban elké;- 
tiik a stabilizációt, ezért Argetoianu

, térni pénznemünk árfolyamának meg- 
I rögzítésére. Ezt az álláspontot ma, 
' négy évvel a lej tényleges és két évvel 
I annak örvényes stabilizálása után ma 
I már csak teoretikusan lehet vitatni.

Argetoianu koncepcióját nem egy kö-
egyedül pártvezérének, Bratianu Vii - ' zépeurópai államban valósították meg 
tálának tehet szemrehányásokat. Ő j és egészen bizonyos, hogy Németor- 
volt az, aki nemcsak hogy nem akarta : szag példáiul a márka etapokban meg- 

a lejt, de ellenkezőleg, a I valósított stabilizálásának köszönhetistabilizálni 
prin női insine" segítségével rovatot i- 
zálni akarta azt. Argetoianu homlok- 
egyenest ellenkező koncepció hívén» k 
mondja magát a német lap számá a 
adott nyilatkozatában. Véleménye sze­
rint előbb devalorizálni kellett volna 
a lejt, szabad utat engedni a bankó­
présnek s csak azután fokozatosan át-

gazdasági talpraállását a háború bor­
zalmas pusztításai után. Lehetséges, 
hogy ez az operáció egészen más 
irányt adott volna a román gazdasági 
életnek. Ehhez azonban bátrabb pénz­
ügyminiszterre lett volna szükségünk, 
mint aminő Argetoianu mai vezére, 
Bratianu Vön ti la volt. Ma a lej törvé­

nyesen stabilizálva van egy olyan ár­
folyamon, amelyet még Bratianu Vin­
ti la állapított meg s ahhoz hozzá­
nyúlni az őrültséggel volna egyenlő. 
Most, amidőn nehézségekkel küzd és 
a külföld amúgy is sanda szemekkel 
figyeli a román nemzetgazdaság hely­
zetét, midőn csak öncsőn kitó költség- 
vetési redukciókkal tudjuk az állam- 
háztartás egyensúlyt fenntartani — 
Argetoianu kijelentése, csak arra le­
het jó, hogy a Romániával szembeni 
bizalmatlanságot a külföldön növelje. 
„Ezen a beteges állapoton segíteni 
kell“ — mondotta. Argetoianu. Hogy 
érti ezt Bratianu Vintila adjutánsa? 
Változtassák meg a lej stabilizált ár­
folyamát!

H j--leütéseket, 
tivi igazság is

am elvek

A Simpson-jelentés kedvező a zsidó bevándorlásra ?

)armeny-
bennük — igen 

en-

A

volna
kellemetlenséget szerezhetnek 
az országnak.
r -mániái gazdasági válságról be- 

kijelentette Argetoianu, hogy

mai Palesztinában még 30.000 mezőgazda­
sággal foglalkozó család fér el

Egy angliai jiddis lap szenzációs közlése a Simpson-jelentésről

viiaggazdaság krízisén kívül
szelve, 
annak a
kér speciális oka van: az agrar re törni 
A a stabilizáció. Az agrárreformról 
semmi újat nem mondott a volt libe- 
i'áiis földművelésügyi miniszter. A 
parasztok földhöz juttatása a meg­
felelő előkészítés nélkül történt meg és 
a gabonatermelés dezorganizálódott. 
Újszerűén hatott azonban az, amit 
Argetoianu a stabilizációról mondotta 
Deutsche Allgemeine Zeitung hasáb­
jain.

.,A stabilizáció mondotta — igen 
magas árfolyamon történt és vég- 
szerü műveletnek tekintették, nem 
pedig a pénzügyi reorganizálás egyik 
papjának. Emiatt legfontosabb hi vá­
lását: a. bankjegyforgalom növelését 
nem tudta betölteni és igy következett 
be a pénz megdrágulása s a kamatok 
beteges emelkedése. Ezen az egész- 
végtelen állapoton segíteni kell“.

E lap hasábjain már többizben al­
kalmunk volt kifejteni azokat az oko­
kat. amelyek miatt a lej stabilizálása 
nem válthatta be a hozzáfűzött remé­
nyeket, A lej árfolyamának megrög- 
zitósét nálunk megelőzte a gazdasági 
depressziónak egy erőteljes hulláma, 
-•melynek szorítása egyre erősebbé vá- 
;’k. Ez a válság többé-kevésbé függet­
len volt a román pénznem alakulásá­
tól és részint az esztelen adópolitika, 
részint pedig a kiviteli termékek árá­
nak csökkenése s a külföldi tőke távol- 
maradása. tehát a nemzetközi tőke 
hiánya miatt, következett be. Virág­
tól» b gazdasági feltételek mellett min­
den körülmények között növelni lehe­
teti volna a bankjegyforgalmat a lej 
stabilizálása után, az árfolyamcsök­
kenés veszélyének rizikója nélkül, 
nnnt ahogy az például Franciaország­
od történt a frank stabilizálása után.
^ a lünk azonban a stabilizálás után 
^Ppvn a lej stabilitásának megvédése 
érdekében hárommi 11 iárd lejjel csök­
kenteni kellett a bankjegyforgalmat.

Egészen bizonyos, hogy ha a lej sta

London, szeptember 19. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). Henderson angol külügy­
miniszter a Népszövetség tanácsülésén 

: tudvalevőleg bejelentette, hogy az angol 
kormánynak már kezei között van a Pa- 

I lasztim! ba küldött speciális megbízottján 
I nak, Sir John Hope Simpsonnak jelen- 
I tése és a kormány nagy figyelmet szen- 
I tel a jelentésnek.

A Zeit nevű londoni jiddis napilap

most biztos forrásra hivatkozva beje- , ipari foglalkozást űző zsidó városi la- 
lenti, hogy John Simpson jelentése igen kosság szaporodására is nagy lehetősé- 
kedvező prognózist állít fel a zsidó be- I geket nyújt. Simpson azt kívánja azon- 
vandorlás szamára. A lap szerint Simp- ; ban, hogy a bevándorlás fokozása csak 
son jelentése azt a konklúziót vonja le, lépcsőzetesen történjék. A közvetlen je- 
hogy Palesztinában további 30.000 me- i lent illetőleg ellene van egy nagyobb- 
zőgazdasággal foglalkozó család részére ; szabású zsidó bevándorlásnak, 
van még hely, ami természetesen azt je- j Eddig szól a londoni jiddis lap jeleid 
lentg hogy egy igy megnagyobbodott . tése, amely mindenesetre még megerő- 
zsidó kolónizáció a kereskedelmi és I sitésre szorul.

A Népszövetség megkezdte a kisebbségi kérdés vitáját

kisantant államok hallani sem akarnak 
a kisebbségi eljárás módosításáról

A délamerikai delegátusok nagy botrányt provokáltak a hágai döntőbírósági egyezmény tárgyalásán
Genf, szeptember 19. A^ népszövetségi ; ugylátszik, még nem élték magukat tel- | met. delegátus: Koch Weser volt minisz­

ter, hangsúlyozta, hogy évenként fog­
lalkozzon a népszövetségi tanács a ki_

; közgyűlés politikai főbizottsága ma kéz 
■ di meg a kisebbségi kérdés fölötti vitát, 
I mely előreláthatólag Curtius, német 
! külügyminiszter beszédével nyílik meg. 
! A vitát nagy érdeklődéssel várják Genf- 
• ben. A kisantant külügyminiszterei már 
I többször tanácskoztak ebben a kérdés- 
I ben és hir szerint, elhatározták, hogy 
i semmiképpen sem egyeznek bele a ki- 
; sebbségi ügyekben eddig követett eljá­
rás megváltoztatásába. A németek ki- 

i sebbségi indítványai viszont, amint 
, Genf ben hírlik, számíthatnak Hender- 
I son angol külügyminiszter támogatására 
1 A kulissza mögötti tárgyalások közül 
j tegnap különösen Curtius és Briand 
hosszantartó beszélgetése tűnt föl, mely 

I nek folyamán egy sajtókommüniké sze- 
1 mit, a Népszövetségnek még napirend 
re tűzött kérdéseit, az európai föderá- 

; ciót és az általános politikai helyzetet 
I vitatták meg.
j Genf, szeptember 19. A Népszövetség 
I tegnapi napja megint mozgalmasabb 
volt. Sőt, ami egészen szokatlan Genf- 

I ben, kis viharra is sor került, asztal- 
I csapkodásokkal, kiabálással és „Nem 
engedjük magunkat terrorizálni!“ kiál­
tásokkal. A temperamentumos kiabá­
lók Dél-Ameri ka delegátusai voltak, kik

álmos tár-jesen bele a Népszövetség 
gyaiási modorába.

A hágai döntőbíróság uj alapszabály 
tervezetét tárgyalták. Kuba delegátusa 
tiltakozott a tervezet egyik része ellen, 
miközben éles szóváltásba került Politis 

i görög delegátussal, aki, mint ismert 
I nemzetközi jogász és a tervezet egyik 
: atyja, hevesen védte a bizottsági alap­
szabály tervezetet. A vita a két delegá­
tus között csakhamar elmérgesedett és 
a többi delegátus, hogy világrészük po­
litikai súlyát kifejezzék, egyhangúan 
támogatták a kubai kollégájukat. Erre 
viharos jelenetek következtek. A dél- 
amerikaiak az asztalt csapkodták, lár­
máztak és hangosan kiabáltak, hogy 
nem hagyják magukat terrorizálni. A 
nagyhatalmaok jelenlevő képviselői 
igyekeztek lecsillapítani a fölizgatott ke 
délveket, de ez a temperamentumos dél- 
amerikaiaknál nagyon nehezen ment. 
Végül sikerült visszaállítani a tárgyalá­
si rendet, de az alapszabályok elfoga­
dására nem lehetett rávenni a délame- 
riakai delegátusokat, igy a tervezet 
nem is került tető alá.

Genf, szeptember 19. A politikai főbi­
zottság ma délelőtt megkezdte tanács­
kozásait a kisebbségi kérdésekről. A né-

sebbségi kérdésekkel. Hasonló szellem- 
j ben szólalt fel az osztrák és albán dele- 
I giítus is. Az albán delegátus követelte, 
I hogy a Népszövetség főtitkársága mel- 
í lett működjön egy állandó kisebbségi bi 
j zotíság.
I Briand fontosnak tartja a kisebbségek 
: védelmét, de azt hiszi, hogy a Madrid­
ban hozott határozatok fölöslegessé tesz­
nek mindenféle bizottságot, annál is in­
kább, minthogy a hármas bizottság és a 
tanács ellátják ezt a feladatot. Benes fö­
löslegesnek tartja a madridi szabályza­
ton való változtatást.

Apponyi Albert feltétlenül elvárja, 
hogy a tanács nagy figyelemmel kisérje 
a kisebbségek sorsát. A kisebbségek és 
az államot alkotó nemzet közötti súrló­
dási felületet leginkább ez a körülmény 
tudná eliminálni. Hozzájárul, hogy a fő­
bizottság vegye tudomásul a főtitkárság 
nak a kisebbségre vonatkozó jelentéseit, 
de ez nem jelenti azt, hogy nem táplál­
na a kisebbségi jogok érvényesítése kö­
rül nagyobb igényeket. A tanács felada­
ta garantálni a kisebbségek jogai 1 biz­
tosító pontoknak végrehajtását.
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Vicinálison 
a vasérc hazájában,

ahol hegyekbe halmozódik a 
feldolgozatlan vas

Huniedoara—Vajdahunyad, szép te m 
bér 19. A Cserna völgyében kanyarog 
vicinálisunk. Minél jobban távolodunk 
a Maros völgyétől, annál vadregénye- 
eebbé válik a táj. A távolban feltüne­
deznek a Retyezát kéklő vonalai. Egy 
élő panoráma képe elvenedik meg 
előttünk. Még látni a dévai várat, de 
azután a vonat az Erdélyi Érchegy­
ség rengeteg sűrűjébe vész el.

Pöfékelve másszuk meg a dombo­
kat. A Cserna mint vékony szala­
gocska siet a mélységben, inig egyszer 
csak előttünk áll Vajdahunyad vára.

Az alvó város
A tiszta, jól kövezett városka csön­

des, mintha mélyen aludna, pedig déli 
12 óra van. A gyárkéményekből nem 
száll ki füst. Egy-egy pörgekalapos 
hunyadi paraszt csizmája kopog a kö­
vezeten. A Főteret kettészeli a Cserna 
sekély vize. A házak köröskörül ódon 
patinájuak, mintha a rómaiak idejé­
ből maradtak volna itt. Egy paraszt­
leány jön velem szembe. Varrottas 
ruhája néprajzi múzeumba való. Mel­
lén legalább félkiló ezüspénz zörög. 
Nehéz, biztos léptekkel viszi fején a 
zöldségekkel megrakott kosarat.

Az omladozó vár
Megtekintjük a várat. Már omlado­

zik. A felvonóhíd alatt békák brekeg­
nek. Sás növi be a várat övező széles 
árkot. Az udvar közepén feneketlen 
sötét kút tátong. A monda szerint há­
rom török rab ásta egy életen keresz­
tül. Itt született Hunyadi László, itt 
meg Mátyás — meséli vezetőnk. —- 
Ez volt Hunyadi János kantára, ez 
meg a csizmája — magyaráz tovább. 
Penészszag, moh és szu lep el min­
dent. A termekben halmazában a sze­
mét s a tetőn beesik az eső. Csak egyet 
len terem, a „Lovagok terme“ van 
rendben tartva. Az ódon várkastély 
panaszosan néz le a városkára.

Kialudt kohók
Lemegyünk a vasgyárba. Állami 

tulajdon. Nem csoda tehát, ha rossz 
a gazdálkodás. Köröskörül hatalmas 
hegykbe van felhalmozva a nyers vas 
érc. A kohók közül csak az egyik mű­
ködik s foglalkoztat vagy 150 mun­
kást, akik a szó szoros értelmében éh­
bérért dolgoznak. Havi keresetük a 
legjobb körülmények között 2000 lej­
re emelkedik. Pedig a legtöbb vas­
gyári munkás hajnalban fél 4 órakor 
kel fel, hogy 30 kilométert megtéve, 
reggel 7 órakor a gyárban lehessen. A 
gyár vezetői panaszkodnak, hogy a 
kormány helytelen vámpolitikája és a 
magas szállítási illetékek következté­
ben még az egy kohó termelése is sok­
nak bizonyul. A primitiv gyártási 
eszközök felemelik az üzemi költséget, 
agy, hogy a termelt vasat nagyon ne­
héz elhelyezni. Békében a vasérc má­
zsája leszállítva a hunyadi gyárba 
2—3 fillérbe került és a munkások 
fényesen éltek, pedig mind az öt kohó 
működött. Ma az érc 80—90 lejbe ke­
rül a kohónál, úgy, hogy lehetetlen 
versenyezni a külföldi kohókkal.

Megtudjuk, hogy a kormány rég­
óta folytat tárgyalásokat egy külföldi 
pénzcsoporttal a hunyadi kohók átadá 
»ára vonatkozólag.

A vasérc hazájában
Délután tovább megyünk Gyalár 

felé, ahonnan keskenyvágánvu vona­
tocska hozza el a vasércet. Gyönyörű 
napos délután. Fejünk fölött mesés 
sziklaormok meredeznek, a távolban

Ha szolid és megbízható
helyről I ID A7SIP szükségletét b<a- 
akarja JIÍX szerezni, írjon

vagy kérjen árajánlatot
ItPD HflN KLEIN orth. kóser 

zár és baromficsarn okából Oradea, Saguna 9, 
Alapítva 191á

Szállítás postán és vasúton saját bödönben.

zergék és őzek játszadoznak. A hegy­
oldalakon kristály patakok sietnek a 
völgybe, kellemes szellő csapja meg 
arcunkat. A gyalári havasokhoz ér­
tünk. A kopár sziklák rozsdás színe 
komorrá teszi a tájat. Keresztül-kasul 
fúrt dombok jelzik a bányatelepeket. 
A pázsit alól előkandikál a vasérc. A 
kis vonat dübörgését visszhangozza a

hegyoldal. Valahol robbantanak. Utá­
na mintha hegyomlás zaja hallat­
szana. Az ember vívja harcát az ele­
mekkel. Mind mélyebbre jutunk a 
hegyek közé. A természet __ szépsége 

; egyre csodálatosabb pompájában bon­
takozik ki. A lábunk alatt fel kínál­
kozó kincsek mérhetetlensége.

Hátszegi Ernő

Szélhámos álszövetkezeti igazgatókat 
tartóztatott le a budapesti rendőrség

Kaució és üzletrész címén kisebb-nagyobb összegeket vettek fel
s a pénzt elköltötték

Budapest, szept. 19. A budapesti rend­
őrség szerdán egy álszövetkezetet leple­
zett le és letartóztatta a szövetkezet ve­
zetőségét.

Az álszövetkezetet Fekete Géza Jó­
zsef építési vállalkozó és egy Sztari ne­
vű foglalkozás nélküli ember alakítot­
ták „Fogyasztók, árubeszerzők és ter­
melők szövetkezete“ címen. A szövetke­
zet célja a kibocsátott prospektusok sze­
rint az volt, hogy a vidéki gazdáktól 
megvásárolt árut saját hajóikkal Bu­
dapestre szállítsák és itt értékesítsék.

A vállalat vezetői üzletrészeket je­

gyeztettek és alkalmazottakat vettek fel 
akiktől kauciót követeltek. Egy-egy em­
bertől kétszáz pengőtől kétezer pengőig 
terjedő összegeket vettek részben kau­
ció, részben üzletrészjegyzés címén s 
ezeket a pénzeket saját céljaikra for­
dították, úgyhogy amikor az alkalma­
zottak és az érdekeltek visszakérték a 
pénzüket, nem tudtak a követeléseknek 
eleget tenni. Az alkalmazottak erre fel­
jelentést tettek a rendőrségen és a felje- 

I leütés alapján a két szélhámost letar- 
í tóztatták.

Diplomáciai konfliktus fenyeget Török­
ország és a szovjet között

A török kormány azzal vádolja a szovjetet, hogy megszegte 
a Fekete tengeri Flottaegyezményt

London, szeptember 19. A Times kons­
tantinápolyi tudósitója beavatott török 
politikai forrásból arról értesül, hogy 
Törökország és Szovjet-Oroszország kö­
zött diplomáciai konfliktus van készülő­
ben. A konfliktus oka a Fekete tengeri 
orosz hadiflotta megerősítése. Oroszor­
szág és Törökország között annak ide­
jén megállapodás jött létre, amelyben a 
két állam pontosan leszögezte, hogy 
mennyi hadihajót tart a Fekete tenge­
ren. Az oroszok — a törökök felfogása 
szerint — most megszegték ezt a megál­
lapodást, úgy, hogy a török kormány is 
növelni fogja Fekete tengeri flottáját.

Mintegy háromnegyed évvel ezelőtt 
a folyó év januárjában két orosz csata­
hajó érkezett a Dardanellákon át a Fe­
kete tengerre. A két cirkáló azzal az in­

dokolással jött át a Dardanellákon, 
hogy sérüléseiket kell kijavítani a sze- 
vasztopoli hadikikötőben.

Azóta már háromnegyedév mult el s a 
két orosz csatahajó még mindig a Fe­
kete-tengeren cirkál.

A török kormány konstantinápolyi 
hivatalos lapja, a „Politika“ keddi szá­
mában „Flotta-verseny a Fekete- tenge­
ren“ címmel vezércikkben foglalkozik 
a Fekete tengeri orosz flotta megerősí­
tésével és arra a következtetésre jut,, 
hogy az orosz szerződésszegés a Fekete' 
tenger békéjét veszélyezteti, mert azzal 
a következménnyel fog járni, hogy a 
Fekete tengeren érdekelt összes hatal­
mak megkezdik a fegyverkezési ver­
senyt, aminek súlyos következményei 
lehetnek.

Genf, szept. 19. A Népszövetség ülé­
sezésével kapcsolatosan élénk feltűnést 
keltettek diplomáciai körökben azok a 
tárgyalások, amelyek az afrikai rabszol- 
gakereskedelmről a kulisszák mögött 
folytak. Mint ismeretes, a genfi nemzet­
közi munkaügyi hivatal legutóbbi 
kongresszusán bizottságot küldött ki az 
európai államok gyarmatain élő ben- 
szülöttek munkaviszonyainak, valamint 
gazdasági és erkölcsi helyzetének tanul­
mányozásra, mert a gyarmatokról 
egyre tömegesebben érkeznek panaszok 
és tiltakozások az európai gyarmati 
kormányzóságok túlkapásai ellen. A bi­
zottság ugyan még nem készült el tel­
jesen jelentésével, azonban már eddigi 
megállapításai is hajmeresztő részlete­
ket tartalmaznak és a munkában levő 
jelentés kétségtelenül a Nemzetközi 
Munkaügyi Hivatal legközelebbi kon- 
greszusának a szenzációja lesz.

„..^RCUL
harisnyák a legjobbak és legszebbek !! 1 
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Genfben leleplezik 
a gyarmati rabszolgaságot

A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal tilia ozást jelentett be a nagy­
hatalmak népszövetségi d ljg ci )ii a< az embervásár ellen

Ezt megelőzően azonban a nagyhatal­
mak delegációinak genfi időzése alkal­
mával a munkaügyi hivatal már most 
eljuttatta tiltakozását az érdekelt álla­
mok képviselőihez hogy elejét vegyék 
a kinos kérdés nyilvános tárgyalásának 
az afrikai rabszolgakereskedelem nyílt 
feltárásának.

A belga kamarában a szocialista In- 
ternacionálé elnöke, Vandervelde volt 
külügyminiszter is röviddel ezelőtt szó­
ba kozta a belga kormány koloniális 
politikáját Kongóban. Adatai szerint, 
amelyeket a belga Vöröskereszt is meg­
erősített, az utolsó tiz esztendőben több 
mint nyolcvanezer néger halt meg rab­
szolgaságban. A belga hatóságok ezeket 
a szerencsétleneket arra kényszerítik, 
hogy a kaucsuk-erdőben dolgozzanak és 
túlnyomó részük éhhalál vagy láz kö­
vetkeztében pusztul el. A rabszolgák 
tizenkét órai munkaidő után 80 centi­

mes! kapnak naponta, ezt azonban Min­
ién nem készpénzben, hanem igen so­
vány élelmezésben. A négereket úgy 
kényszerítik a rabszolgamunkára, hogy 
a katonák körülzárják falvaikat és meg 
bilincselve elhajtják őket a sokszáz kilo. 
méternyi távolságban levő munkahely­
re. Ilyen módon egész országrészek 
néptelenedtek el. Két év előtt, 1928-ban 
több mint tízezer néger szökött át Kon­
gó határvidékeiről Brit-Ugandába, hogy 
igy meneküljenek a rabszolgaságtól. — 
Vandervelde parlamentáris vizsgáló- 
bizottság kiküldését kérte, a belga par­
lament azonban az indítványt elutasí­
totta azzal a megokolással, hogy a gyar­
mati kormányzóság most készíti el je­
lentését és ez amúgy is legközelebb a 
belga parlament elé kerül.

A francia közvélemény is igen élén­
ken foglalkozik egy idő óta a gyarmati 
viszonyokkal, amelyeket úgy hivatalos 
helyről, mint a sajtó részéről ismétel­
ten éles bírálatban részesítettek. A hát­
sóindiai felkelés következtében a fran­
cia kormány elhatározta, hogy az összes 
gyarmatokban munkaügyi hivatalokat 
létesít. Ennek során több képviselő 
szóbahozta, hogy a gyarmati közigaz­
gatás Anamban és Tonkingban a ben- 
szülötteket rendesen külföldi kényszer- 
munkára transzportálja és pedig főként 
a déli szigetekre. Ezek közül a szeren­
csétlenek közül csak igen kevesen tér­
nek vissza hazájukba évek múltán és 
ezek is betegen és koldusszegényen.

A kormány a képviselők leleplezései­
re azt válaszolta, hogy a jövőben csu­
pán nyolcezer munkást fognak kényszer 
munkára szállítani évente, azonban gaz­
dasági okoból a fennálló rendszer nem 
szüntethető meg teljesen.

Az afrikai kolóniákban a viszonyok 
még rosszabbak. A horribilis adók tel­
jesen tönkreteszik a benszülötteket. 
Három év alatt — 1926-tól 1929-ig — 
ug5rnevezett kunyhó-adó fejében más- 

! fél milliárd frankot hajtottak be a la- 
j kosságtól.

Ha valamely néger a munkát megta­
gadja, úgy két havi börtönre és három­
ezer frank pénzbüntetésre Ítélik, amit, 
ha nincs pénze, szintén le kell dolgoz­
nia. A legelképesztőbb az, hogy a nége­
rek szállítási költségeit falvaikból mun­
kahelyeikre, a hatóságok csak előlegezik 
és később levonják az éhbérből. Ez gya­
korlatilag azt jelenti, hogy a négerek 
sohasem kerülhetnek ki a rabszolga­
ságból. A gyarmati hatóságok ezt a 
munkakényszert Toboganba is bevezet­
ték. Egy uj vasútvonal építésére egy­
előre húszezer négert vezényeltek ki és 
aki a munkát megtagadta, azt egy évi 
börtönnel büntették.

Az angol gyarmati hatóságok mód­
szerei általában ügyesebbek, ezért a 
rabszolgaságra vonatkozó panaszok nem 
a tulajdonképpeni gyarmatokból, hanem 
inkább a domíniumokból és a korona- 
kolóniákból származnak Az alsóházban 
nemrégiben egy képviselő utalt arra, 
hogy Szudánban az angol hatóságok 
szemeláttára folyik a rabszolgakereske­
delem. A rabszolgákat Abesszíniából 
szállítják tömegesen Szudánba, ahol a 
gyapotültetvényeken használják fel ő- 
ket. Az angol kormány beismerte a vá­
dak valódiságát, megígérte, hogy eré­
lyesen fog fellépni, azonban „nem teheti 

I túl magát a lakosság szokásain és er- 
! kölesein, amelyeket az angol közigaz­
gatásnak respektálnia kell“.

Sokkal rosszabbak a viszonyok Brit- 
Inamban. Az inaiai fejedelmeknek még 
ma is több mint százötvenezer rabszol- 

! gájuk van. A maharadzsák és rakják 
I korlátlanul rendelkeznek a rabszolgák 
élete és halála felett. Asszonyaikat és 
leányaikat eladhatják, elajándékozhat­
ják. Ezeken a rabszolgákon kívül a hin­
duk nagy tömegei, az úgynevezett ala­
csonyabb kasztok tagjai, kötelesek 
kényszermunkát végezni. Ezek az ál­
lapotok főként a félig független vazal- 
lus-államokban találhatók fel és ez az 
oka annak, hogy az alacsonyabb kasz­
tok Gandhival szemben Anglia politi­
káját támogatják.

Egészen másként festenek a viszonyok 
Dél-Afrikában, hol szervezetek működ­
nek, melyek eredményesen képviselik a 
négerek érdekeit. Dél-Afrikában külön­
ben nagy a munkáshiány, a transzváli 
arany- és ezüst bányákban legalább 
kétszázezer munkásra lenne szükség, a- 
zonban alig száznyolcvanezer dolgozik. 
Ennek következtében a délafrikai kor­
mány elhatározta, hogy az északi tarto­
mányokban bevezeti a kényszermunkát
és onnan szállítja a munkásokat a bá­
nyákba. A színes szervezetek tiltakoz­
tak, azonban a kormányzó a tiltakozók 
deportálásával felelt és egyúttal javas­
latot terjesztett a parlament elé a szi- 
nes szervezetek feloszlatásáról.

Szombat,
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Szombat, 1930 szeptember 20. UJ KELET

Gafencu államtitkár expo­
zéja az antiszemitizmusról

„Nem brutális intézkedésekkel, hanem szép 
szóval kell hatni a diákokra“ s*

mitizmust és nem fog engedni rendbontást
„jtmihor meíszünih a gazdasági válság 
megszülik az amiszemita agitáció is“

Bunt r.’sfI—Bukfl-rest, szeptember 19. 
(Az 1 j Kelet tudósítójától). Grigore 
Gafencu miniszterelnökségi államtit­
kár hosszú audiencián fogadta dr. 
Mibasliant, a Jüdische Telegraphen 
Agentur (ITA) romániai főszerkesz­
tőjét és nyilatkozott előtte a romániai 
antiszemita __ mozgalomról, valamint 
annak okairól. Gafencu mindenekelőtt 
is kijelentette, hogy a romániai anti­
szemitizmus legutóbbi megnyilatko­
zási formái után ítélve gazdasági okok 
ra vezethető vissza. Ezt a véleményét 
Gafencu egy, a nemrégen elhunyt 
Lucien Wolf hoz intézett táviratában 
is kifejtette.

Intellektuális antiszemitizmus
és gazdasági válság

Igaz — mondotta Gafencu —, 
hogy az úgynevezett intellektuális an­
tiszemitizmusnak, amelyet Cuza pro­
fesszor már egy két évtizeddel a há­
ború előtt prédikált a jasii egyetemen, 
semmi köze sincs a jelenlegi gazda­
sági helyzethez. Ez az antiszemitiz­
mus azonban nem igen került ki az 
egyetem falai közül s az államrendre 
s a polgárok közötti békés együttélésre 
csak akkor lett veszélyessé, midőn ki­
aknázhatta a gazdasági és társadalmi 
nehézségeket. Aki ismeri a zsidók által 
sűrűbben lakó területek helyzetét, az 
tudja, hogy a parasztok s a zsidók 
között gazdasági téren szoros együtt­
működés van s hogy a két réteg béké­
ben és barátságban él egymással. 
Egyiknek a másikra feltétlenül szük­
sége van. Normális körülmények kö­
zött a parasztok és zsidók közötti kap­
csolatok nem úgy alakulnak, mint két 
különböző nemzethez, vagy fajhoz tar 
tozó elem viszonya, hanem mint két 
egymást kiegészítő társadalmi réteg 
együttélése. Az ország északi részé­
ben, Erdélyben, Bukovinában, Moldo­
vaiam, de különösen Beszarábiában a 
zsidóság azt az aktív, polgári elemet 
képezi, amelyre oly nagy 
van
szervezetének.

„Abnormis időket élünk“
Ma azonban abnormis időket 

élünk — folytatta fejtegetéseit Gafen­
cu — a mezőgazdasági termelés adós­
ságokkal és súlyos kamatokkal van 
terhelve és igy elkerülhetetlen, bogy a 
feltörő elégedetlenség más nemzethez, 
vagy fajhoz tartozók ellen irányuljon, 
de különösképpen azok ellen, akik a 
pénz és a javak közvetítőjének szere­
pét ját.szák és akiket a mezőgazdasági 
termelő szenvedései okozójának tart. 
Fele-leges hangsúlyoznom, hogy ez az 
osztály semmiképpen sem bűnös az ál­
talános hitel- és tőkeválságért. Vilá­
gos azonban, hogy ilyen körülmények 
között a jasii egyetem antiszemita kö­
reinek teóriái és tevékenysége, amely 
normális időkben legfeljebb derültsé­
get válthat ki, most mély elégedetlen- 
egeket és zavargásokat tud előidézni.

Az államnak meg kell tennie
kötelességét

Az államnak mindenekelőtt meg 
kell tennie kötelességét és minden ren 
de]kezesére álló törvényes eszközzel 
fenn kell tartania a rendet és nyugal­
mat, biztosítva az összes polgárok 
érintetlenségét. A kormány által foga­
natosított intézkedések helyreállítot­
ták a nyugalmat azokban az északi 
megyékben, ahol incidensek történtek, 
bár ezek az incidensek nem öltöttek 
olyan méreteket, mint ahogyan azt a 
külföldi sajtó beállította. Másodsor­
ban az államnak orvosolnia kell az 
altalános helyzetet, véget vetve a mai 
nyomasztó válságnak. Mihelyst a gaz­
dasági élet visszatér a normális kerék

szüksége
íomania gazdasági és társadalmi

vágásába, helyre fognak állni a ke­
resztény és zsidó vallásu állampolgá­
rok között is a barátságos kapcsola­
tok.

A kormány nem támogatja
az antiszemitákat

Gafencu ezután a legenergikusab- 
ban visszautasította azt a vádat, mint­
ha maga az állam támogatná az anti­
szemita megmozdulásokat. Románia 
nemzetközi érdekei és belső helyzete 
egyaránt megkívánják, hogy az állam 
teljes határozottsággal fojtson el min­
den olyan agitációt, amely a polgárok 
egy részét a másik ellen lázit ja. A 
nemzeti parasztpárt megütközéssel 
nézte azoknak az akcióját, akik meg­
próbáltak viszályt előidézni az ország 
fiai között. Az öszes politikai osztá­
lyok és az összes kisebbségek pacifi­
kálásának politikáját követve mindig 
mellettünk volt a lakosság és a válasz­
tásokban megsemmisítettük az anti­
szemita és sovén tendenciákat. Nem 
Románia az az ország, ahol egy anti­
szemita párt hívőkre találhat.

, Gafencu valóságos abszurdumnak mi. 
1 nősiti, hogy a kormányt, vagy a belügy­
minisztert az antiszemita mozgalom tá­
mogatásával vádolják. Ez egyértelmű 

í volna azzal, hogy egy családapa fel- 
! gyújtja a házat, amelyben ő családjával 
együtt lakik. Igaz, hogy az elmúlt rezsi 
mek alatt a belügyminisztériumok támo 

I gatták az egyetemeken levő „intellektuá 
I lis“ antiszemitizmust. Ez az egyetemi 
antiszemitizmus eltűnik, mihelyt a diák 
elhagyja az Alma Matert, hogy a min­
dennapi életben társadalmi, gazdasági 
és kulturális élet minden terén együtt­
működjék a zsidókkal. Figyelembe vé­
ve azt, hogy ez az antiszemitizmus mú­
landó, hogy nincs visszhangja a töme­
gekben s hogy az egyetemi ifjúság 
tartja fenn, a hatóságok igyekeztek a 
diákokat inkább tanácsokkal és szelíd­
séggel, mint brutális intézkedésekkel tá­
voltartani. Ezt a preventív akciót azon­
ban semmiesetre sem lehet az antisze­
mitizmus támogatásának tekinteni. 
Egyébként a világ összes egyetemein 
különböző szuverziv és szélsőséges esz­
mék divatoznak s a kormányok végte­
len óvatossággal járnak el, igyekezvén 
szép szóval rávenni az egyetemi ifjusá-

Tekintettel a közelgő zsidó ün­
nepekre, hétfőn folyó hó 22-én a

DIÁNA-FÜBDŐ
egész nap nyitva, gőz- és kádfürdő fér­
fiak részére. IGAZGATÓSÁG

got, hogy ne zavarogjan.

Miért nem lépnek fel a vasgár­
dával szemben?

Az újságíró megkérdezte erre Gafen- 
cut, hogy miért nem lépnek fel a ható­
ságok az anarchikus antiszemitizmust 
hirdető szervezetekkel, különböző vas­
gárdákkal szemben! Gafencu azt vála 
szólta, hogy ezen szervezetek ellen a 
legenergikusabb intézkedéseket fogják 
foganatosítani s hogy ezek a szerveze­
tek nemzeti veszedelmet jelentenek az 
országnak. Arra a kérdésre végül, mi 
igaz abból, hogy őszre újabb antiszemi­
ta kilengések vannak előkészületben, a 
következőket válaszolta Gafencu:

— Semmi sem igaz ezekből a hírek­
ből. A kormány őrködni fog a rend és a 
nyugalom fenntartása felett. Remélik, 
hogy addig a gazdasági válság is csök­
kenni fog. Mindenesetre tény, hogy a 
német kampóskeresztesek győzelme ag- 

! gasztó következményekkel járhat nem- 
! csak Európa általános és békepolitiká­
jára, hanem az egyes európai államok­
ban élő nemzetek közötti viszonyra is. 

I Hiszem azonban, hogy a hitleristáknak 
j ez a befolyása nem fog érződni nálunk 

és ismétlem, hogy nem félek az elméleti 
i antiszemitizmustól, hanem a gazdasági 
: nehézségektől. Azon a napon, midőn el- 
! múlik a válság, az egész egyetemi anti­
szemita propagandának egyetlen proze- 

1 Etája sem lesz Romániában.

A csikágói rendőrség
szabályszerű offenzivát kezdett a társadalom 

ellenségeivé nyilvánított banditák ellen
Az alvilág vezérei hajón, repülőgépen és vonaton fejvesztetten menekülnek Csikágóból

és lőszerekkel való ellátá-Newyork, szeptember 19. Csikágóban 
a társadalom ellenségeivé nyilvánított 
alvilági banditák ellen megindult a haj­
sza. A rendőrség nagyszabású razziákat 
tart, de eddig a vezérek közül egyiket 
sem sikerült letartóztatni.

A legfelsőbb törvényszék elnökét, Ly- 
let, aki a közbiztonság érdekében döntő 
harcot határozott el a banditák ellen, 
most állandóan hat rendőr és egy detek­
tív követi uccai sétáin is, hogy az alvi­
lág gonosztevői ne tehessenek kárt éle­
tében.

Valószínűnek tartják, hagy A1 Capo­

ne és társai a letartóztatási parancsok 
I kiadása után nyomban elhagyta Csiká- 
I gó területét.

A Daily Expressz csikágói jelentése 
közli, hogy az alvilág elleni harc során 

i nagy rendőrségi razziák egymást kö- 
: vetik. Tegnap a külvárosokban több, 
i mint háromszáz letartóztatás történt. 
: Külön rendőrcsoportok végzik a töme­

ges házkutatásokat.
A Press Association távirata szerint 

, komoly kísérlet történt abban az irány- 
1 ban is, hogy megakadályozzák a bandi­

ták fegyver, 
sát is.

Egyik londoni lap kábeltáviratot ka­
pott Newyorkból, amelyben közölték, 
hogy a curthisfieldi repülőtéren titok­
zatos társaságot fogtak el, amint a déli 
útvonalra startoló egyik repülőgépre 
akartak felszállani. Az öttagú társaság- 

I hói három utasnak külföldre szóló utle- 
! vele volt. A lapok közlik azt a verziót, 
hogy a csikágói banditák vezetői kisé- 

1 relték meg a külföldre jutást. A rendőr- 
j ség semmiféle tájékoztatást nem 
! adott ki.

Az iskola nélkül maradt tanulók szülei 
Bukarestben megosfromolták a közoktatás-

ügyi minisztériumot
Egy század csendőr szorította vissza a tüntető szülőket — Costachescu 23-ikára ígért választ

a párhuzamos osztályok felállításának érdekében
X-

Kolozsváron még mindig nincs elintézve az iskola nélkül maradt
zsidó leányok ügye

I
Cluj—Kolozsvár, szeptember 19. (Az 

j Uj Kelet tudósítójától). A kolozsvári I. 
gimnazista zsidó lányok szerencsétlen 
problémája még mindig nem oldódott 
meg. Borza államtitkár ugyan ígéretet 
tett arra, dr. Fischer Tivadar képvise­
lőnek, hogy módot fog találni a Prin- 
cipesa Elena leánygimnáziumban a pár­
huzamos osztály felállítására, amely 
egyedüli lehetősége annak, hogy az is­
kola nélkül maradt mintegy 40 zsidó 
leány mégiscsak tanulhasson. Az állam­
titkár tegnap egy félórát Kolozsváron 
tartózkodott ebben az ügyben, de eltá­
vozott anélkül, hogy valamely pozitív 
intézkedést foganatosított volna. Az is­
kola igazgatónője a kolozsvári tanügyi 
inspektorátus a legmelegebben pártolja 
a zsidó szülők kérését és kizárólag a 
közoktatásügyi kormányzaton múlik an­
nak valóraváltása. Ha a közoktatásügyi

I minisztérium mégis elszabotálná az 
■ ügyet, úgy ez nem jelent egyebet, mint­
hogy Kolozsváron csak három zsidó 
leánynak van joga az első gimnáziumba 
járni, amelynél felháboritóbb iskola­
botrány évek óta nem volt Romániában.

Bucii resti—Bukarest, szeptember 19. 
A szülők elégedetlensége egyébként teg­
nap Bukarestben nyilatkozott meg igen 
energikus formában. A közoktatásügyi 
minisztérium néhány nappal ezelőtt ren 
deletet adott ki, megtiltva, hogy a kö­
zépiskolák alsóbb osztályaiba 50, fel­
sőbb osztályaiba pedig 40 tanulónál töb­
bet felvegyenek. Minthogy ily mód on 
rengeteg gyerek iskola nélkül maradt, a 
szülők ma hatalmas számban összegyűl­
tek a közoktatásügyi minisztérium eiőtt 
és viharosan tüntettek Costachescu mi­
niszter ellen. A minisztérium katonai 
megerősítést kért, mire azonnal egy szá­

zad csendőr érkezett a helyszínére több 
tiszt vezénylete alatt. A tüntetőket visz- 
szaszoritották a minisztérium bejáratá­
tól, miközben egy hattagú delegáció ke­
reste fel Costachescu minisztert, kérve, 
a párhuzamos osztályok engedélyezését. 
A miniszter azt válaszolta, hogy szep­
tember 23-ig el fogja intézni a szülők 
kérését.

— Elkészült a világ legnagyobb utas­
szállító repülőgépe. Londonból jelentik: 
Southampton egyik repülőgépgyárából 
a napokban kikerül a légi forgalmi tár­
saság 3000 lóerős, hat motoros, 40 utas 
szállítására alkalmas, teljesen fémből 
való és minden kényelemmel berende­
zett repülőgépe, amelyen a pilótaülések 
az utaskabinok felett nyertek elhelye­
zést.
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A cionizmus linzi célja zsidó löbiséíc
Palcszliaáíiar

tk mfcel

Chaim Weizmann és Nachum Szokolov nyilatkozata a cionizmus cMkitüzéseiről
London, szept. 19. Az Actions Comité- 

nek Berlinben megtartott legutóbbi tár­
gyalásai a sajtóban a cionista célkitű­
zések tekintetében számos kommentárra 
adott alkalmat. Hogy a közvéleményt 
autentikusan informálják a mozgalom 
céljairól, a cionista központi iroda kiad­
ta Nachum Szokolow és dr. Weizman- 
Aak alábbi nyilatkozatát:

„A cionizmus alapvető elvei le van­
nak fektetve az 1897-iki bázeli program 
első mondatában, amely igy hangzik: 
„A cionizmus törekszik a zsidó nép szá­
mára egy közjogilag biztosított otthont 
szerezni Palesztinában”. Ezt a progra­
mot a Balfour-deklarációban is tekin­
tetbe vették. A deklaráció tudvalevőleg 
proklamálta a zsidó nemzeti otthonnak 
Palesztinában való felépítését, amit ké­
sőbb a Palesztina-mandátumban is elis­
mertek. Ez a program a cionista poli­
tika alapvető tényezője a jövőre nézve 
is. A mizrachi interpellációjára adott 
válaszában az exekutive arra céloz, 
hogy Harry Sacher dr. Weizmann ál­
tat adott instrukciók alapján vallott a 
Shaw-komisszió előtt: „Követeljük a 
szabad bevándorlást minden mestersé­
ges korlátozás nélkül. A mandátum a- 
lapján elvárjuk és követeljük a kor­
mánytól, hogy teljesítse feladatát, va­
gyis segítse elő az újjáépítés megköuy- 
nyitését. A természetes fejlődési pro­
cesszus lehetővé teszi — és őszintén meg 
mondjuk — ez a mi reményünk is, — 
hogy ez az ország egykor zsidó többség 
fölött fog rendelkezni. Hogy milyen po­
litikai formákat fog ölteni ez a közös­
ség, azt még nem tudjuk és nem is 
akarjuk bejósolni. Egy azonban biztos: 
a zsidóknak nem szándéka, hogy ebben 
az országban bármii más nép fölött 
uralmat gyakoroljunk, époly kevéssé, 
mint ahogy nem tűri, hogy itt egy más 
nép uralkodjon fölötte“.

A cionista főiroda közlése megálla­
pítja, hogy az Actions Komitének ezt a 
nyilatkozatát az exekutive jóváhagyta 
és hogy az Aktions Ivomité huszonnégy 
szavazattal kettő ellenében felszólította 
W eizmannt lemondásának visszavoná­
sára.

A Zsidó Nemzeti Alap
munkája és eredménye.

London, szept. 19. Szeptember 14-én 
Londonban megyitották Nagybritania 
és Írország Keren Kajemet-konieren- 
ciáját. A tanácskozások előtt felolvas­
ták dr. Weizmannak egy levelét, amely­
ben az elnök a következőket írja:

„Ismét meg kell állapítani és hirdet­
nünk is ekll, hogy a zsidó nemzeti ott­
hon alapjai: föld és emberek. Akarjuk, 
hogy nagy és egyre növekedő zsidó te­
lepítés legyen Palesztina földjén. Akar­
juk, hogy az országban nagy ipari és 
kereskedelmi centrumok létesüljenek és 
a zsidó élet szilárd középpontja alakul­
jon ki az országban. Hogy ezt elérhes­
sük, szükségünk van a zsidók állandó 
bevándorlására, szükségünk van nagy 
földterletekre, hogy a bevándorlottakat 
letelepíthessük. A Zsidó Nemzeti Alap 
azért egyike a nemzeti újjáépítés leg­
fontosabb tényezőinek. Meg vagyok 
győződve, hogy az önök konfeereneiája 
Anglia zsidóságának egyre fokozódó ér­
deklődését a Palesztina-íöidek megvál­
tása iránti áldozatkészségeit fogja ered­
ményezni.

Az angol Jewish Agency és Jewish 
Board of Deputaties elnöke Avigdor 
Goldsmid azt irta a konferecniának, 
hogy fontosnak találja, hogy ebben az 
időben, amikor Palesztina újjáépítése 
annyi nehézségekkel küzd, minden erőn­
ket koncentráljuk a jisuv fejlesztésére 
és telkek megvásárlására.

A konferencia elnöke, Leopold Sehen, 
referátumában az angol Keren Kaje- 
met bizottság helyzetére vet visszapil­
lantást és ismerteti az általános cionista 
helyzetet. Javaslatára a konferencia üd­
vözlő táviratot intézett a Zsidó Nemzeti 
Alap vezetőjéhez: M. M. XJssischkinhez 
es közölték vele, hogy az angol Keren 
Kajemet-barátok a jövő évben 30 ezer 
font-sterlinget akarnak gyűjteni. Cyril 
J. Ross pénztári jelentésében közli, hogy 
16.551 font-sterling folyt be, amely fel­
tétlenül 20 ezer fontra fog emelkedni. 
Utána M. Epstein, a jeruzsálemi Keren 
Kajemt főirodájának titkára referált a 
Zsidó Nemzeti Alap helyzetéről. Szerin- , 
te az Alap összjövedelme a pénztári év 
végén valószínűleg 2 millió 750 ezer j 
íont-sterlingnyi lesz. Ha Palesztinában j

a gazdasági helyzet rosszabbodna a jö­
vőben, akkor ezt csakis politikai meg­
szorításoknak kell majd betudni. A 
Zsidó Nemzeti Alap 1920-ban 22 ezer 
dunam föld fölött rendelkezett, mai tu­
lajdona 295.613 dunam, amelyen 54 ko­
lónia működik. Az arab nacionalisták 
nagy propagandája ellenére is, 1929 au­
gusztus óta újabb 12 ezer 620 dunamot 
biztosíthattunk magunknak. Főleg a ju- 
deai parcellák megszerzéséről van szó, 
továbbá az Érnek ben és, a sároni sík­
ságon szerzett területekről. Az a célunk 
ugyanis az uj telekvásárlásokkal, hogy 
az összefüggéstelen területeket egymás­
hoz kapcsoljuk. Ez okból a keleti része­

ken egy nagyobb komplexumot vásá­
roltunk a Jordán mellett. Opciókkal 
biztositotuk magunkat ezenfelül további 
63.300 dunamra. Az erősítés szintén 
nagy haladást mutat fel. A Baliour- 
erdőben az elmúlt évben negyedmillió 
facsemetét ültettünk. A városi telepí­
tést sem hanyagoltuk el. Tel-Aviv észa­
ki részén telket vásároltunk, ahogy a 
Palestine Economic Corporationnal kar­
öltve házakat építünk iparosok és alkal­
mazottak számára. Azonkívül vásárol­
tunk a jeruzsálemi héber egyetem szá­
mára építkezésre szánt telkeket, továb­
bá a Beth Hakerem negyedben egy sze- 
minxrium felállítása részére is.

Ma munkába állanak
a Dermata-gyár sztrájkoló munkásai

Tegnap este 9 órakor megtörtént a megegyezés
Cluj—-Kolozsvár, szeptember 19. A 

kolozsvári Dermata-bőr gyár cipőgyári 
osztályának két nap óta sztrájkban álló 
munkásai és a gyár képviselői között 
tegnap este 9 órakor békés megegyezés 
jött létre és a megegyezés értelmében 
holnap reggel már valamennyi sztráj­
koló munkás felveszi a munkát. X 
sztrájkoló munkások már ma reggel is 
munkába állottak volna, ám a tárgyaló 
bizottság a megegyezésről nem tudta 
kellő időben értesíteni őket s igy a mun­
ka felvétele a holnapi napra maradt.

A megegyezés értelmében a gyár igaz 
gatósága három héten belül revízió alá

veszi az akkordbéreket. Garantálja egy­
ben a munkásoknak a rendes heti fize­
tésen felüli 20 százalékot az akkord­
munka minden ágában. A munkások 
viszont elfogadták azt, hogy az egyes 
munkanemekben a szükséghez mérten 
egy-két túlórát dolgoznak.

Ez a megállapodás lényege, a részle­
tek inkább a munka beosztására vonat­
koznak.

A tárgyalások este 7 óráig a munka­
ügyi inspektorátuson folytak le. Hét 
óra után a tárgyaló bizottság a munkás- 
otthonba tette át székhelyét, ahol aztán 
sikerült a kiegyezést nyélbe ütni.

Szédítő számoszlopok Amerika életéről
Százhúsz millió ember él az Egyesült-Államokban — A vasút 
vagyona, a repülőforgalom, telefon állomások és rádiók szám­

rengetege
Newyork, szeptember 19. Az ame­

rikai Egyesült Államokban most van. 
folyamatban a népszámlálás. Az eddig 
ismert eredmény alapján, a valószínű 
ségszámitás módszerével, megállapító! 
ták, hogy a lélekszám eléri a száz­
húsznál Iliót.

Észak-Amerikában 1790-ben tartot­
ták az első népszámlálást. Akkor 
3,292.827 lelket számláltak meg. Azóta 
a harmincszorosára emelkedett a lélek 
szám s az újabb korban is olyan ro­
hamosan gyarapodik, hogy negyven 
esztendő óta megkétszereződött.

Az első népszámlálás idején mind­
össze hat olyan városa volt Észak- 
Amerikának, amelynek népessége meg 
haladta a nyolcezret. Ma Newvorknak 
több mint hatmillió lakosa van, Csikó­
dnak 3,215.000, Filadelfiának kétmil­
lió^ 100.000, Detroitnak egymillió hat­
százezer, Los An gelesnek 1,500.000, 
Clevelandnak 100.000, St. Louisnak 
850.000, Pitttsburgnak 675.000, San 
Franciskának hatszázezer, Buffalónak 
580.000, Washingtonnak, a fővárosnak 
553.000.

A közlekedési viszonyokat a követ­
kező óriási számok jellemzik:

Az Egyesült Államok valamennyi 
vasutjának befektetett tőkéje huszonöt 
milliárd dollár. A vasúttársaságok 
összesen 1,750.000 embert foglalkoz­
tatnak, akiknek évi fizetése meghalad 
ja a hárommii liánt dollárt. Javításra 
és újításra évenként negyvenmillió 
dollárt adnak ki. A vasútvonalak hosz 
szusága 250.000 mérföld. Teljesítmé­
nyük 1929-ben 850,000.000 utas és 
2.500,000.000 tonna szállítása.

A legújabb összeírás szerint Ame­
rikában 26,564.659 autó van forgalom­
ban, ebből 23,225.727 személyautó, a 
többi teherautó és autóbusz. Az utak 
hosszúsága 3,013.584 mérföld, ebből 
300.000 mérföld állami. Évenként fél­
mi Ili árd doüárt költenek az utak rend 
bentartására. Az autók 1929-ben több 
mint ötvenmilliárd liter benzint hasz­
náltak el. Az autók 1929-ben huszon­
hétezer halálos balesetet okoztak.

A repülő forgalom számadatai ezek: 
összesen hétezernél több utas- és teher 
szállító repülőgép az elmúlt esztendő­
ben 3,500 000 személyt szállítottak. 
(Az árutovábbítás kimutatása még 
nem készült el). A repülőgépek napon 
-'Alt 90.000 mérföldnyi utat tesznek 
meg. A hadsereg és a posta aviatika! 
kiadásainak összege 1929-ben százhúsz 
millió dollár volt. Amerikában száz- 
nyolcvan repülőgépgyár van, de öt­
venöt jelenleg nincs üzemben. A leg­
olcsóbb gép ára 1165 dollár.

Amerikádban van a világ valameny- 
nyi telefonjának hatvan százaléka: 
19.000.000 állomás. Minden száz lakó­
ra tizenhat telefonállomás jut. Magá­
ban Newyork városában 1,750.000 az 
előfizetők száma s a kapcsolásoké na­
ponkint nyolc és félmillió körül van.

Rádiótulajdonos ötvenmillió van; 
ez érthetővé teszi, hogy 1928-ban ké­
szülékre és alkatrészekre 650,000.000 
dollárt adtak ki. Az egyik legnagyobb 
ad 'állomás műsora a következő ele­
mekből alakul ki: 2 százalék közügy, 
4 százalék istentisztelet és vallásos elő 
adás, 14 százalék oktató előadás, 3 
százalék színielőadás, 26 százalék szim

NAR ^VÁSÁRHELYI ELEKIÍENEZO CiUJON
CAT FA RFGELE FERDINAND 70. BOGSZA ÉTTERE?«!

Látogassák a Vásárhelyről szerződte'ott 20 áves szakismerettel rendelkező 
tlekkent es vargabelest suto nő vezetése mellett működő helységemet, ahol 
egyszersmind kukullomenti es enyedi fajborok kaphatók. Egy flekken há­
rom deci fajbor, kenyér 3G lej. Százatok nincs. Lelkiismeretes kiszolgálás
Naponta rárliókoncert. Megnyitás szeptember 20-án este

Anton Rosenzweig Cíuj

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

fónikus és kamarazene, meg opera- 
előadás, 29 százalék szórakoztató és 
tánczene, 22 zázalék átvitel.

Amerika természetesen az ipar te­
rén is a legnagyobb számokkal dolgo­
zik. Autóipara az egész világ szükség 
leiének nyolcvan százalékát látja el. 
Évenként ötöd félmi 11 ió autó készül az 
Unió gyáraiban s ehhez 6,700.000 ton­
na acélt. 441.000 tonna gumit, 25.000 
tonna alumíniumot, 135.000 tonna vö­
rösrezet. 19.000 tonna horganyt és 
27.000 tonna cinket dolgoznak föl.

A húskonzerv)par több mint három 
milliárd dollár értékű anyagot produ­
kál; az acélipar termelésének értéke 
ugyanilyen összeg, a nyersolaj terme­
lésé harmad fél milliárd, a nyonda- 
iparé 2.300,000.000, a fémöntőgyáraké 
2.250.000.000, a textilgyáraké pedm 
1,800.000.000. -

A villamosenergiaipar tőkéje tizen­
egymii li árd dollár, múlt évi forgalma 
pedig meghaladta a kétmilliárdot.

A sajtóban a napilapok negyven- 
millió, a többiek harmincötmillió pél­
dányban jelennek meg és hirdetésért 
több mint egymilliárd dollárt vettek 
be 1929-ben.

^ A hitélet egyik impozáns adata: az 
Egyesült Államokban ötvenmillió em­
ber tartozik a harminc elismert ke­
resztény felekezeti!ez. Ezek között a 
római katolikus a leghatalmasabb, a 
melyhez tizennyolcmillió lélek tarto­
zik.

Az^ orvosok száma 143.000, ehhez 
hozzá kell számítani 67.334 fogorvost 
és 8500 olyan „Orvost“, aki ráimádko- 
zással gyógyít. Amerikában ötvenhét­
ezer kórház és szanatórium van s az 
egészségügyi szolgálatban levő szemé­
lyek száma meghaladja a másfélmil­
liót. Az elmúlt évben tizenegymilliárd 
palack alkoholmentes italt fogyasztot­
tak el, amihez 250.000 tonna cukrot, öt 
millió font gyümölcsnedvet, egymillió 
gallon Ízesítő folyadékot, 400,000.000 
gallon szódavizet és ötvenezer font fes 
téket használtak el. És mindeze hét- 
százmillió dollárba került. És az al­
koholos italok! Azt senki sem tud­
hatja.

a 3 meg egy csöves 
hálózati eáítóáramu
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Nyugodtan kfizdődött és bofránnysS 
végződött Kolozsvár takácsának

____ _ ® sas pmai niese
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Újra megválasztották a négy helyettes polgármestert
/. /I I r» /> % ■/-* . 4- 1 A / A TT • TZCluj-Kolozsvár, szept. 19. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Ma délelőtt tiz órakor 
összeült Kolozsvár város tanácsának 
közgyűlése. A napirenden több igen 
fontos kérdés szerepelt, igy többek kö­
zött az 1930 évi költségvetés megszava­
zása. valamint a városi adminisztráció 
irányítóinak kijelölése.

A közgyűlés lefolyása lényegesen 
csöndesebb volt, mint a legutóbbi, csu­
pán a költségvetési vitánál, amikor a 
Magyar Párt képviselője magyarnyel­
vű deklarációt akart felolvasni, rende­
zett ismét a román blokk olyan hangos 
botrányt, hogy a polgármester — lévén 
már este kilenc óra — jónak látta a 
gyűlést szombat délelőtt tiz órára el­
napolni.

Tiz óra után néhány perccel nyitotta 
meg a közgyűlést dr. Mihali Tivadar 
polgármester. Moga főtitkár felolvassa 
az előző közgyűlés jegyzőkönyvét, majd 

I a gyűlés napirendjének megállapítása 
körül megtörténik az első összecsapás a 
két szembenálló frakció között. Dr. 
Bornemisza a román blokk részéről 
javasolja, hogy a költségvetést vegyék 
előbb tárgyalás alá s az alpolgármester 
választást később tárgyalják, a nyugodt 
atmoszféra biztosítása érdekében. Dr. 
Ha tie y an Emil professzor ezzel szem­
ben azt javasolja, hogy a költségvetést 
vegyék legutoljára tárgyalás alá, mi­
után az igényli a legtöbb időt s a leg­
alaposabb megfontolást. A tanács 28 
szavazattal 10 ellenében Hatiegan pro­
fesszor javaslata mellett dönt.

Ismét megválasztják az 
alpolgármestereket.

Ezután a múlt ülésen meg nem jelent 
tanácstagok tették le az esküt.

A napirend következő pontjaként a 
négy alpolgármester megválasztása sze­
repelt. A román blokk nevében dr. Pop 
Valér kért szót és arra való hivatkozás­
sal. hogy a központi revíziós bizottság 
nem kézbesítette ki még határozatát a 
fellebbezést benyújtó tanácsosoknak, a 
közigazgatási törvény 404. paragrafusa 
alapján kéri a választás elhalasztását. 
Hatiegan professzor kimutatja, hogy a 
404. paragrafusa nem alkalmazható a szó 
ban forgó kérdésre s kéri a választás 
megejtését. A román blokk tagjai erre 
csaknem valamennyien szót kérnek és 
egymás után sorakoztatják fel érveiket 
a négy alpolgármester megválasztása 
ellen. Candrea a város anyagi viszo­
nyaira hivatkozik, Petre Pop viszont a 
demokrácia elveit hangoztatja és hivat­
kozik arra, hogy a város nem engedheti 
meg magának ezt a luxust akkor, ami­
kor tisztviselőket kénytelen elbocsájta- 
m és sokan éheznek.

A román blokk tiltako­
zik a választás ellen.

. Stroia (szociáldemokrata) a román 
blokk felé:

— Eddig nem jutott eszükbe a mun- 
I kasokkal törődni, csak most kezdenek 
aggodalmaskodni, amikor az alpolgár­
mester választásról van szó.

Zajos vita keletkezik ezután a román 
blokk és a szociálista frakció tanácsosai 
között, amelybe a karzaton elhelyezett 
blokk pártiak is beleszólnak. Mihaíi pol­
gármester végül is rendet teremt s ki­
űzetéssel fenyegeti meg a zajongókat. 
Ezután a gyűlést a jelölések megejtése 

I Vegett tiz percre felfüggesztik.
A jelölések megejtése után Mihali 

Polgármester ismét megnyitja a gyű-
lfisf ------ Z   1_ '  a 1 ' _ 1 '•

dr. János Gáspárt, 
dr. Marton Ernőt,
Bartalis Sándort és 
Tuffli Richardot választották meg 

Kolozsvár alpolgármestereinek. Bor­
nemisza az eredmény kihirdetése után 
kéri, hogy a szavazócédulákat ne sem­
misítsék meg, miután egyhangúságuk 
amellett bizonyít, hogy a választás nem 
volt teljesen szabad.

A polgármesteri fizetések.
A városi tanács általános derültség­

gel fogadja ezt. a kívánságot, majd át­
térnék a következő tárgysorozati pont­
ra, a polgármester és az alpolgármeste­
rek illetményeinek megállapítására. Dr. 
V alentin Porutiu a kartellben lévő frak­
ciók nevében javasolja, hogy Mihali 
polgármesternek 3000 lejes törzsfizetést 
alapul véve 25 ezer 600 lejes fizetést és 
9000 lej reprezentációs költséget, össze­
sen tehát 34 ezer 600 lejt állapítsanak 
meg. A tanács egyhangúlag elfogadja 
ezt a javaslatot Az alpolgármesterek il­
letményeinek megállapítása körül azon­
ban ismét z_ajoST vita keletkezik.

Dr. Porutiu Valentin javasolja, hogy 
az alpolgármesterek havi illetményeit 
17 ezer lejben állapítsák meg. Javasla- 
1 áriak indokolásaképpen kifejti, hogy az 
előző városi tanács tengelye a hét tag­
ból álló állandó bizottság volt, melynek 
minden egyes tagja 17 ezer 53 lej havi 
fizetést húzott. Az uj közigazgatási tör­
vény nem engedélyezi az állandó bizott- 
sag tagjainak honorálását, csupán a 
gyűléseken való részvétel után állapit 
meg bizonyos napi dijat. A városnak vi­
szont szüksége van olyan emberekre, 
akik teljes munkaerejüket a városi köz- 
igazgatásnak szenteljék, ezért volt szük­
ség a négy alpolgármesterre, akiket 
azonban megfelelő javadalmazásban 
kell részesíteni. A négy alpolgármester 
megválasztása pazarlást jelentene, de 
több mint 400 ezer lejes megtakarítást 
jelent az eddigi állandó bizottsági rend­
szerrel szemben.

A román blokk sokallja 
az alpolgármesterek fi­
zetését.

Bornemisza, Buzdug. Candrea és Va­
lér Pop sorra felszólalnak és sokalják 
az alpolgármesterek illetményeit. Bor­
nemisza javasolja, hogy a négy alpol­
gármester együttesen havi 32 ezer lejt 
kapjon. A városi tanács dr. Valentin 
Porutiu javaslatát fogadja el, ugyan-

bi-csak az ő indítványára az állandó 
zott sági tagok napidiját 600 lejben óii«_ 
pitották meg, Bornemisza javaslatával 
szemben, aki 300 lejt indítványozott.

Ezután Hatiegan Emil javaslatára el­
határozták, hogy a városi tanács köz­
gyűlése minden hónap második pénte­
ken log ülést tartani.

Különböző bizottságokat választottak 
meg ezután. Az adófellebbezési bizottság 
tagjai: Tamasan Aurel, dr. Újvárosi és 
Schwarcz Jakab lettek. Az iskolaügyi 
bizottság elnökéül Vasiu lelkészt válasz 
tottak meg. A városi szállítások ellen­
őrzésével dr. János Gáspár és dr. Mar­
ton Ernő alpolgármestereket bízták 
meg; A kisajátítási bizottság tagjai dr. 
Hatiegan Emil, dr. János Gáspár és dr. 
Marton Ernő lettek.

A villamosmü telektranz­
akciója.

Az előrehaladott időre való tekintet­
tel a polgármester a gyűlést felfüggesz­
tette és folytatását délután öt órára 
tűzte ki. A délutáni ülés első pontja a 
kommercializált villamos üzem kérése 
volt a Rudolf uceai városi telek 50 évre 
való bérbeadása iránt. A villamosmü 
két és fél millió lejt hajlandó két rész- 
Jetben kifizetni a bérlet fejében s köte­
lezi magát, hogy a telken körülbelül 20 
millió lej értékű építkezést fog eszkö-

ISKOLAI
Tankönyvek, füzetek, írószerek, 

táskák legolcsóbban 
kaphatók Király János könyvkereske­
désében Cluj, Főtér 15. Plébánia épület

lenben gondoskodjanak róla, hogy a fe­
nyegető deficit elkerülhető legyen.

S0 millió lej deficit f 
Dr. Pop Valér, mint az igazoló és el­

lenőrző bizottság elnöke komoly és ala­
pos expozéban ismerteti a költségvetés 
hiányosságait, rámutat arra, hogy a vil­
lanyüzem kommercializálásával kapcso­
latban több hibát követtek el s ezért ja­
vasolja, hogy ezt a kérdést a legköze­
lebb tűzzék napirendre. A vízmüvek 
büdzsétervezetét vissza kell utasítani, 
mert az, ha burkoltan is, tiz millió lej 
deficitet mutat. Véleménye szerint a vá- 

. ros ezévi költségvetése, úgy, ahogy je­
lenleg van megalkotva, körülbelül 20— 

í -3° millió lejes deficittel fog végződni.
I Az igazoló bizottság különböző javasla- 
I tokát tett, az állandó választmány azon­
ban nem vette ezeket figyelembe. Min­
denekelőtt redukálni kell a tisztviselők 
számát, mert lehetetlen, hogy egy vá­
rosi költségvetésnek több, mint 50 szá­
zalékát emésszék fel a személyi kiadá­
sok.

Stroia, a szociáldemokrata párt nevé­
ben kritikai megjegyzéseket tesz a költ­
ségvetési javaslathoz és tiltakozik elle­
ne, hogy az állandó választmány a re- 
aukciókat éppen a legkisebb fizetésű, 
proletársorban lévő alkalmazottaknál 

I kezdte meg.
: Ér. Bornemissa a román blokk nevé- 
; ben kijelenti, hogy a blokk semmi fele- 
! lősséget nem vállal ezért a költségve- 
I tésért és annak megszavazásában nem is 
vesz részt. Ennek ellenére is, mint aziug caz-ixu- | ;-iLaiueK enenere is, mint az 

zolni amely épület 50 év után a város ! állandó választmány tagja kötelességé-
ill ínnAnóÉo m aíít- A 4- A Ti^ —   • n . i 1-1 .-."I,  „ .c j- ? t ,   tulajdonába megy át. Minthogy a villa- 

! mosmü jelenlevő képviselője kijelenti, 
hogy nincs felhatalmazása az üzlet 
végleges megkötésére, a tanács úgy ha­
tározott. hogy hat hónapos opciót ad a 
villamos-műnek, mely szerint a város 
3 millió lejért 50 évre bérbeadja a szó­
ba nf or gó telket.

Kolozsvár siralmas költ­
ségvetése.

A következő tárgy Fischer Rudolf bú­
torgyáros ajánlata volt egv uccakiigazi- 
Híssal kapcsolatos tranzakció ügyében. 
Többek hozzászólása után a tanács a 
kérdést további tanulmányozás végett 
az állandó választmányhoz utalja.

Ezután áttérnek a költségvetés tár­
gyalására. Hatiegan professzor javas­
latára a közgyűlés egy bizottságot küld 
ki a költségvetési javaslat felülvizsgá­
lására. A közgyűlést ebből a célból fél­
órára felfüggesztik. Újból való megnyi- 
tas után Vasiu lelkész, a bizottság el­
nöke javasolja, hogy a tervezeten ne 
eszközöljenek lényeges változásokat, el-

tartotta részt venni a költségvetés 
előkészítésében, amely jelenlegi formá­
jában az adott viszonyok között az 
egyetlen lehetséges megoldás.

Kitör a botrány.
Ezután kö vetkezett be az a botrány, a- 

mely miatt a gyűlést nem is lehetett to­
vább folytatni. A román blokk tagjai 
előre kijelentették, hogy nem fognak 
magyar felszólalásokat engedni a tanács 
ülésen. Ezt a fenyegetőzést ez alkalom­
mal is beváltották. Amikor Xantusz Já­
nos, a magyar párt deklarációját ma­
gyar nyelven akarta felolvasni, a román 
blokk tagj’ai fülsüketítő lármába kezd­
tek, amelyet még Xantusz sztenori 
hangja sem tudott túlszárnyalni. Né­
hány percnyi irtózatos hangzavar után 
MIbali polgármester, aki hasztalan ráz­
ta csengőiét, jobbnak látta a gvülést 
felfüggeszteni és annak folytatását 
szombat délelőtt 10 órára halasztani. Az 
aránylag nyugodt atmoszférában le­
folyt tanácsülés ezzel a kínos botrány­
nyal ért véget.

* íLjci <x u-
*est. Elsőnek Bornemisza kér szót és ki­
jelenti, hogy a román blokk nem fogja 
respektálni az alpolgármesterek ténvke- 
aeseit annál is inkább, mert a jelöltek 
Között van egy olyasvalaki, akinek a 
árosnál kifejtett eddigi tevékenysége 

|*®'önböző gyanúsításokra adott alkal­
mat és nagymértékben járult hozzá a 
?r°s nehéz anyagi helyzetének előidé- 

>ínez' Y^gül bejelenti, hogy a román 
lokk tagjai tartózkodni fognak a sza- 

I ázástól.
- Megejtik a szavazást, aminek ered- 
I jgyeképpen Mihali polgármester kibír - 
I e*i, hogy 38 szavazattal

Suhros katasztrófától mentette meg 
az Orient Expresszi Szigeti József

mozd@nifwezetö
Cluj—Kolozsvár, szeptember 19. (Az 

Éj Kelet tud.) Könnyen végzetes­
sé válható vasúti szerencsétlenséget há­
rított el tegnap éjjel az Orient Expressz 
mozdonyvezetője. Az eset Balázsfalván 
történt, ahol nemrég ugyancsak az Ori­
ent Expressz, amelyen többek között Bo­
ris bolgár király is utazott, összeütkö­
zött egy veszteglő szerelvénnyel. Ezút­
tal az történt, hogy a balázsfalvi állo­
másról elindították a 2331. számú teher­
von atot Kiiküllőszeg irányába. Néhány 
perccel később messziről feltűntek az 
éjszakában a teljes menetsebességgel ha 
ladó Orient Expressz mozdonyának lám 
pásai.

A balázsfalvi állomáson tudták, 
hogy az előzőleg elindított tehervo­
nat még valahol a nyílt pályán kell 
legyen, viszont az Orient Expressz 
a Balázsfalva és Küküllőszeg közöt­
ti távolságot három perc alatt be­
futja és igy szinte elkerülhetetlen- 
a katasztrófa. Ennek ellenére az 
Orient Expresszi a balázsfalvi állo­

máson nem tartóztatták fel.
Az előzőleg öt perccel elindított teher-

É ed ten ugráltak le a pályatestre és a 
mozdonyvezetőt keresték, hogy megtud-

vonat még el sem érte Küküllőszeg állo­
más bejáróját és az Orient Expressz
máris a nyomában volt. Az állomás sze- iák mi történt Q7;ffűü "ÉwTÜp “v/&í“vl 
malorja szabadnak jelezte a pályát, a- idegmesrázkódtatásAatása 
melyen egyideben két vonat intett I önldwleti tiíapoíbL hXtta végTal
ugyanazon irányba. Szerencsére ezen a 
vonalszakaszon a pálya nyílegyenes és 
így

Szigeti József, az Orient Expressz 
mozdonyvezetője még idejében ész­
revette, hogy mind a két vonat ve­
szedelemben van és bámulatos lélek­
jelenléttel hirtelen lefékezte a 70 ki­
lométeres sebességgel száguldó ex­
presszi és ugyanakkor ellengőzt 

adott a vonatnak.
Izgalmas másodpercek következtek ez­
után. Nem lehetett tudni, hogy a teljes 
sebességgel haladó vonat reagálni fog-e 
az ellengőzre. Az expressz hatalmas moz 
donya nagy sistergéssel és zakatolással 
még jódarabig tovább futott és

végül 30 méterrel a tehervonat háta 
mögött hirtelen megtorpant. Az uta­
sok csak ekkor vettek tudomást ar­
ról, hogy milyen veszedelemben fo­

rogtak.

.. .. 1 _ t ------ ------az<
ozone vei hozzáintézett kérdéseket és sen 
kinek sem válaszolt. Csak jóval később 
nyerte vissza teljes öntudatát és ekkor 
jelentést tett az esetről.

A jelentés alapján a kolozsvári CFR- 
igazgatóságtól vizsgálóbizottság szállott 
ki a helyszínére, amely megállapította, 
hogy a súlyos mulasztásért a balázsfal­
vi állomást terheli a felelősség.

Az állomás személyzete azzal véde­
kezik, hogy nem merte az Orient 
Expresszi megállítani, mert attól 

tartott, hogy megbüntetik,
miután rendes körülmények között az 
expressz Balázsfalván nem áll meg. Ez­
zel szemben a vizsgálóbizottság arra 
hivatkozik, hogy a vasúti szabályzat ér­
telmében, veszély esetén bárhol le lehet 
állítani minden vonatot. A bátor moz­
donyvezetőt, értesülésünk szerint, ki 
fogják tüntetni.

'

A
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Ünnepi istentiszteletek sorrendje a Fér 
dinand király úti zsinagógában. Héttőn, 
szeptember 22-én Ros Hasana előesté­
jén 6.30, kedden, szeptember 23-án Ros 
Hasana I. reggel. 7, kedden, szeptember
23- án Ros Hasana I. délelőtt 9.30, ked­
den, szeptember 23-án Ros Hasana I. d. 
u. 4, kedden, szeptember 23-án Ros Ha­
sana I. este 6.30. Szerdán, szeptember
24- én, Ros Hasana II. úgymint első na­
pon kezdődik az istentisztelet. — A tit­
kári hivatal közli az érdekeltekkel, hogy 
a még fennmaradt néhány templom- 
ülőhely vasárnap, folyó hó 21-én, 9—1 
és 3—6 óra között a titkári hivatalban 
bérbe adatik a jelentkezések sorrendjé-
bei- AZ AMERIKAI VIZEKEN 
KIGYULLADT EGY TEHERGŐ- 
Zö6. Newyorkból jelentik: Long Is­
land közelében az Ashborne teher- 
gőzös kigyulladt. Segélykérő jeleire 
bevontatták kikötőbe. 14 matrózt égési 
sebekkel kórházba szállítottak.

— EGY BUDAPESTI ÓSZEREST 
MOTORKERÉKPÁROSTÓL ELGÁ 
ZOLT EGY VILLAMOS. Budapest­
ről jelentik: Ma Kispesten Robinson 
Béla budapesti ószeres motorkerék­
párjával egyik fordulónál a 40. jelzésű 
villamos elé került, amely elütötte és 
elgázolta. Mentők és tűzoltók félórái 
munka után emelték ki holttestét a 
villamos pótkocsija alól. Szerencsétlen 
ségét saját vigyázatlansága okozta.

— Eljegyzés. Mandel Simsi Besztercé­
ről eljegyezte Fuchs Mancikát Nagy­
váradról.

— AZ AMERIKAI GABONA­
TŐZSDÉN UJ ÁRESÉS VÁRHA­
TÓ. Newyorkból jelentik: Az ameri­
kai gabonatőzsdén újabb áresések vár 
hatók. A tőzsdéken alig vannak üzlet­
kötések, mert egyelőre a kereslet vára 
kozó álláspontra helyezkedett. A New 
york Herald azt az információt kapta, 
hogy nincs kizárva annak a lehető­
sége, hogy az áresés a búza árában 
újabb tiz százalékos lemorzsolódást 
fog előidézni.
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— AZ OROSZ KORMÁNY SAJ­
NÁLKOZÁSÁT FEJEZTE KI AZ 
ÉSZT KORMÁNYNAK A SÜRÜ 
HATÁRSÉRTÉSEK MIATT. Lon­
donból jelentik: Révaiból jelentik az 
Evening Standardnak, hogy az orosz 
kormány sajnálkozását fejezte ki az 
észt kormány előtt az utóbbi időben 
sűrűn előfordult határsértések miatt, 
amelyeket a szovjet repülőgépei észt 
terület feletti engedély nélküli átrepü- 
léssel követtek el. A szovjet kilátásba 
helyezte a pilóták megbüntetését és 
ígéretet tett arra, hogy gondoskodni 
fog jövőbeli határsértések megakadá­
lyozásáról.

' — MEGHALT A LEGÖREGEBB 
PÁHOLYNYITOGATÓ, AKI ÉLE­
TÉBEN MINDÖSSZE HÁROM 
OPERÁT HALLGATOTT MEG. 
Newyorkból jelentik: Daddy Bull, a 
Metropolitan Operhousenak megnyitó 
fiától kezdve páholynyitogatója, New- 
york egyik népszerű egyénisége meg­
halt. A milliárdosok páholyainál tel­
jesített szolgálatot. Egy félévvel^ ez­
előtt pályájáról nyilatkozott már a 
sajtónak. Akkor kijelentette, hogy az 
operák nem túlságosan érdekelték s 
ezért csak három darabot hallgatott 
végig, noha természetesen módjában 
állott volna az összes müsordarabokat 
meghallgatnia.

ilzéslélmllliárd írató lesz Franciaország Jövő ifi
KOiiseaietese

Hatszázhetvenöt millió frankkal többet költenek jövőre a hadseregre
Párizs szeptember 19. A francia több mint 17 milliárdot fognak a kül- millióval felülhaladják az ideieket 

minisztertanács mai ülésén megáilapi- földi tartozások rendezésére fordítani. « Adóemelési a kormány nem tervez, 
tolták a jövő évre szóló költségvetés- 10 és félmilliárddal a hadsereget do- A minisztertanács elhatározta, hogy a 
tervezetet. Kiszivárgott hírek szerint tálják s a többi az általános igazgatás költségvetési tervezet vitájában fel 
a kiadási előirányzat meghaladja a 45 költségeinek fedezéséhez szükséges. A j lógja verni a bizalmi keidest. 
milliárd frankot. Ebből valamivel katonai kiadások a jövő evben bio

Miért nem beszélt Madgearu az agrárblokk nevében a Népszövetség előtt

Briand és Curíius
veszik kezükbe az agrárblokk megalakítását?
Németország, amely eddig az ipari államok ellenfelének tekintette az agrárblokkot, most állítólag

rotektorának csapott fel
Pécs, szeptember 19. A Neues Wie- j konferenciák törekvéséit es hataroza- 

ner Tageblatt genfi munkatársa jelen- j ta it. A bécsi újságíró információi sze-
‘' ' ’ .................. .... 1 ! rint most Briand és Curtius kézbe

fogják venni a középeurópai gabona- 
! értékesítés megszervezésésnek ügyét s 
I remélik, hogy közbelépésüknek meg 
! lesz a kívánt eredménye.
I Ezt a hirt Genf ben kissé fantaszti­
kusnak tartják, mert Németország az

tette lapjának, hogy a közép- és kelet- 
európai agrárállamok tárgyalásai a 
közvetlenül érdekelt felek között meg­
rekedtek s emiatt történt, hogy Mad­
gearu román miniszter a kapott meg­
bízatás ellenére sem ismertette a nép- 
szövetségi közgyűlés előtt az agrár-

agrárszövetkezést az ipari államok 
elleni alakulatnak tekintette. Azt sem 
tartják valószínűnek, hogy a német 
birodalmi kormány hajlandónak mu­
tatkoznék a magas német gabona-védő 
vámok leszállítására, most még annál 
kevésbé, mert a választásokból az 
agráriusok megerősödve kerültek ki.

Maniu külföldi útja miatt 
november, vagy december 15-ig elha­

lasztják a parlament megnyitását

SPOUT

Bucuresti—Bukarest, szeptember 19. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Az Adeve- 
rul értesülése szerint a parlament őszi 
szessziójának megnyitását esetleg de­
cember 15-ig, de november 15-ig min­
denesetre elhalasztják. A halasztás oka

állítólag az, hogy Maniu miniszterelnök 
meg akarja valósítani külföldi útját. A 
miniszterelnök addig mindenesetre az 
országban marad, mig az összes minisz­
terek vissza nem térnek szabadságukról.

Ämnesstia alapién 
végleg törölték Jakab Edit perét

Cluj-Kolozsvár, szept. 19. (Az Uj Re­
tet tudósitójától). Ma délelőtt tartotta 

j meg a kolozsvári tábla a fellebbezési tár 
1 gyalást Jakab Edit gyilkossági kísér­

lete ügyében. Az ügy előzményei több 
mint egy évre nyúlnak vissza, amikor 
Jakab Edit, egy ismert nagyszebeni 
uricsalád gyermeke, a Ferencz József 
utón revolverrel rálőtt Győri Endre 
pornográfus íróra és könnyebben meg- 
sebesitette. Jakab Edit még nagysze­
benijei! ismerkedett meg Győrivel, aki 
hosszú ideig udvarolt neki, majd elszök 
tette hazulról és sokáig együtt élt vele. 
Győri házasságot ígért a leánynak, aki 
nek gyermeke is született tőle. A gyerek 
betegen született, mert — amint utóbb 
kiderült — Győri Endre vérbajban 
szenvedett, de ezt eltitkolta. Egy szép 
napon Győri Endre szó nélkül az uccára 
tette Jakab Editet, aki pedig hosszú 
ideig saját keresetéből tartotta el. A 
leány hazament szüleihez, ahol arról ér­
tesült, hogy Győri, aki állandóan buj­
kált előle, Kolozsváron tartózkodik. 
Jakab Edit feljött Kolozsvárra és egy 
uccai szóváltás hevében revolverrel két­
szer rálőtt. Jakab Editet letartóztatták, 
de néhány heti fogság után szabadlábra 
helyezték. A törvényszéki tárgyalás al­
kalmával a legérdekesebb és emberileg 
legvisszataszitóbb momentum volt az, 
amikor Győri Endre kérte, hogy Ja­
kab Editet megbüntessék. A bíróság 
azonban az enyhítő körülményekre való 
tekintettel két hónapi elzárásra iÍtélte 
Jakab Editet de a büntetést felfüggesz­
tetek.

Jakab Edit megfellebbezte az ítéletet

és igy került az ügy a tábla elé, amely 
kimondotta, hogy Jakab Edit cselek­
ménye a legutóbbi amnesztia rendelet 
hatálya alá esik és ezért az eljárást 
beszüntette ellene.

— Az Ifjú-Ezra előadássorozatai. Az 
„Ifju-Ezra“ szeptember 21-én délelőtt 
fél 11 órakor rendezi nyilvános kultur- 
gyülését, amelyen Leichtmann Andor: 
Feladataink az ifjúság terén címmel, 
Breiter Emanuel pedig: Népünk útja az 
élet felé tartanak előadást.

Marconi, az uj olasz Akadémia el­
nöke. Rómából jelentik: A király Mus­
solini előterjesztésére Marconi szená­
tort, a világhírű feltalálót kinevezte az 
újonnan alapított Olasz Akadémia el­
nökévé.

— Vidám nyelvgyakorié címen egy 
rendkívül érdekes és változatos havi fo­
lyóirat jelent meg. Célja, hogy a romá­
nul tanuló felnőttek szórakozva egészít­
hessék ki román szókincsüket, javíthas­
sák kiejtésüket, gazdagodjanak nyelv­
tani ismeretekben, egyszóval, hogy töké­
letesíthessék magukat a román nyelv­
ben. Ennek eléréséi)ez a mindennapi élet 
bői vett cikkek, anekdoták, ögyesen ősz 
szeválogatott apróságok módszeres fel­
dolgozásával segítenek a lap szerkesztői 
akik egyben szerzői a nyelvtanulók kö­
zött olyan elterjedt „100 újságcikk alap­
ján románul“ cimü kitűnő nyelvgya­
korlónak. A „Vidám nyelv gyakorló“- 

ból szívesen küld bárkinek mutatvány 
számot az Uj Kelet könyvosztálya.

Változások a magyar válogatott csa 
patban. Újvári, valamint Skvarek sé­
rülései miatt a válogató bizottság kény. 
télén volt változást eszközölni a már 
összeállított magyar csapatban és he­
lyettük Amsei, illetve Berkessit kom­
binálta a válogató bizottság. Ezek sze­
rint a magyar válogatott vasárnap a 
következő együttest állítja ki: Amsei, 
Mandl—Lövy, Berkessy—Kiéber—Ly- 
ka, Ströek—Auer—Túrái—Toldi—Tit­
kos.

A budapesti VAC F. C. magyaromig 
egyetlen zsidó sportegyüttese, vasárnap 
játssza a legfontosabb II. osztályú baj­
noki mérkőzését a miskolci Attila ellen, 
a mérkőzés fontosságára való tekintet­
tel a Vác csatársorát óhajtja megerősi 
teni. Tárgyalásokat folytat Báderral, a 
Hakoaeh volt csatárával, valamint az 
Amerikából visszatért Vadassal.

Hat uj rekord volt a cseh—lengyel at­
létikai viadalon, amelyet Csehszlovákia 
83—73 arányban nyert meg. A szokásos 
évi cseh—lengyel atlétikai versenyen 
a kitűnő formában levő cselt atléták 
nem kevesebb, mint hat országos rekor 
dot javítottak meg. Az eredmény a cseh 
atléták hatalmas fejlődéséről tanús­
kodik.

A Haggibbor vivószakosztáíya folyó 
hó 21-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a 
City-kávéház külön termében gyűlést 
tart. A szakosztály vezetősége felkéri 
tagjait és mindazokat, akik ebben a sze­
zonban vívni óhajtanak a Haggibbor szí 
neiben. hogy a gyűlésen a fontos tárgy- 
sorozatra való tekintettel, mennél szá­
mosabban jelenjenek meg.

Bukarestben
a közismert hosszú évek óta fennálló dWsHy ilcll^-féle kóser

étterem átköltözködött a Stf. Ilf©¥ 4 SZÉÜI alá (Casa de depunere háta 
mögé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kertjével rendelkező helyisé­
geibe Kéri régi nagyrabecsült vendégeinek továbbra is szives látogatását.

Székely Sándor
Satu-Maré - Szatmár
az ország egyik legnagyobb 
bőrdiszmüárugyára cluji bi­

zományi lerakatába

S‘@r Hialszerídrba
Calea Reg. Ferdinand (volt 

Wesselényi u.) 13

megérkeztek a legújabb 
újdonságok. — Ridikülök, 
Nécessaire-ek, Aktatáskák 

Utiböröndök

Az érdél; 
CeireMizrl 
Erec Jiszj 

érdél
Zsidó testvérei 

zsidó nép e ,j 
Ikor ellenségein« 

a zsidó nép tea 
in testvéreink vél 
link falait és jaj 
u útjait. Midőn 

I a zsidó nép tea 
Igusztusi mészáj 
ignek szemeink f 
Ili zsidó termékd 
Innak, felhívássá)

: testvéreink. 
Jeljesitsétek köt 
íkel és Országúti 
[Az erec jiszráel? 
ín egy gyű moh 
Irancsai szerint 
ínunk kell, az , 
Tyt helyez arraJ 
*hem- M iselochepl 
ltoknak a sajtit 
fjy Erec Jiszráel 
|dó munkáskezeit 
Eve.
[Azonban mily f| 

a zsidó nép na^ 
[dóság nagy résJ 
szráelben tizezeí 

Ikozik Eszrogterj 
[dig ottani gaonj 
ég mindig idei 
ab — Eszrogot 
)öbbenjen meg 

[kor a zsidó néd 
[rejtékkel termei\ 
lr a zsidóságnak 
[imával a korfuii 
rilkosok kertjei l| 
jgra mondják e! I 
érinti B "rockot.] 

Idő termelők peq 
tzik végig, hogy 
inkájuk mikénti 
arad más szán 

fnny, éhezés és k| 
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liják az ideieket, 
(nány nem tervez, 
dhatározta, hogy a 

Izet vitájában fel 
iiíí kérdést.

ktség előtt

kiíását ?
t, most állítólag

iaz ipari államok 
tekintette. Azt sem 
lek. hogy a német 
i hajlandónak mu- 
Inémet gabona-védő 
a. most még annál 
I választásokból az 
löd ve kerültek ki.

Rs Üf

par válogatott esa
[amint Skvarek sé- 
gató bizottság kény. 
eszközölni a már 

[ csapatban és he- 
r ve Berkessit kom- 
liize'.tság. tüzek sze- 
[ogatott vasárnap a 

állítja ki: Amsei, 
•késs y —KI é I >e r—Lv- 
- Tarai -Toldi—Tit-

I F. V. magyarország 
Iegyüttese, vasárnap 
jbb II. osztályú baj- 
piskolei Attila ellen, 

tára való tekintet­
űt óhajtja megerősi- 
I folytat Bodorral, a 
érával, valamint az 
rí’-. \ adassak
It a cseh—lengyel át­
kel vm Csehszlovákia 
|ert meg. A szokásos 
itlétikai versenyen 
levő cselt atléták 
hat országos rekor 

[Az eredmény a cseh 
fejlődéséről tanus-

ószakosztálya folyó 
[délelőtt 11 órakor a 

termében gyűlést 
vezetősége felkéri 

t, akik ebben a sze- 
Inak a Haggibbor szi 
lésen a fontos tárgy- 
Intettel, mennél szá- 

meg.

Sándor

-Szatmár
ik legnagyobb 

gyára cluji bi- 
lerakatába

szertárba
Ferdinand (volt 
Irryi u.) 13

\ a legújabb 
— Ridiktilök, 

tk, Aktatáskák 
röndök

Az erdélyi Mizrachi 
jCeire Mizrachi felhívása 
Erec Jiszrael-i eszrog 

érdekében!
Isidó testvérek!

h zsidó nép e súlyos korszakában, 
|L ellenségeink éles tőrrel sújtot­
ta zsidó nép testére, a zsidó uccák- 
1 testvéreink vére festi pirosra ká- 
|nk falait és jaj kiáltás jelzi a zsidó 

útjait. Midőn még nem lieggedtek 
ja zsidó nép testén ejtett sebek, az 
lusztusi mészárlások rémképei le- 

aek szemeink előtt, az erec jisz- 
l[i zsidó termékek arab bojkott alatt 
fanak. felhívással fordulunk liozzá- 
l testvéreink.
teljesítsétek kötelességeiteket Népe 
fid és Országotokkal szemben.
Lz erec jiszráeli termékek között 
I egy gyümölcs, melóét a Thora 
[r1nesai szerint minden évben hasz- 
Inunk kell, az Eszrog. A Thora 
|yt helyez arra. hogy „Ulkachtem 
Biem-Miselochem“ — vegyetek ma­
itoknak a sajátotokból Eszrogot, 
Ilv Erec Jiszráelben, zsidó kertben, 
fcjo munkáskezek által lesz megmii- 
jive.
[Azonban mily fájdalmas, megalázó 

zsidó nép nagy szégyene, hogy a 
[dóság nagy része ma, amikor Erec 
Izraelben tízezer zsidó család fog- 
■kozik Eszrogtermeléssel, a kasrutra 
tóig ottani gaonjaink ügyelnek fel, 
jéír mindig idegen — görög vagy 
lib — Eszrogot használnak. 
(Döbbenjen meg minden zsidó szív, 
[kor a zsidó nép pionírjai keserves 

kkol termelik az Eszrogot, ak­
ti zsidóságnak Szukkoth ünnep al­

timával a korfui, hebroni és safedi 
tikosok kertjeiből származó Esz- 
kra mondják el a Thora parancsa 
kinti B’roehot. Az erec jiszráeli 
tdó termelők pedig szívfájdalommal 
Szik végig, hogy egész évi keserves 
inkájuk miként vész kárba, nem 
rád más számukra hátra, mint 
any, éhezés és kiábrándulás.
£ szégyenletes állapot megszűnte­
ié érdekében felhívással fordulunk 
zzátok zsidó testvéreink.
Száműzzétek házaitokból az idegen, 
un zsidó Eszrogot! Támogassátok az 
■ee Jiszráelben küzdő testvéreiteket! 
hdályozzátok meg minden eszköz- 

a görög és arab Eszrog terjesz­
tet!
Külön felhívással fordulunk hozzá- 
í Erdély vallásos zsidó ifjúsága. 
Legyetek segítségünkre e szent harc 
a! Fejtsetek ki erőteljes propagan- 
1 az erec jiszráeli zsidó Eszrog ér­
tében. Alakítsatok minden zsidó­
ja helységben bizottságokat, amely 
propagandát vezesse és ellenőrizze, 
ijágositsátok fel és hassatok oda 
’öleiteknél, hogy az ünnepre csakis 

jiszráeli Eszrogot szerezzenek he. 
bitünk, vallásos zsidó ifjúságon a 
itelesség annak ellenőrzése, hogy 
}Vr>pn zsidó megbízható erec jiszráeli 
drogot vásároljon. Reméljük, hogy 
’ iáén nem lesz oly zsidó ház, melyet 

Szukkoth ünnepén nem erec jisz- 
|hL Eszrog fog ékesíteni, mely hen­
ket. a galuth zsidóságát Erec 
szráeüe] összeköt.
Mindennemű felvilágosítással helyi 
^Portjaink készséggel állanak zsidó 
^véreink rendelkezésére.

A Thora Y‘avoda üdvözletével 
Mizrachi és Ceire Mizrachi 

Erdély részi Központja. 
Oradea.

pi** III

n

KÖZGAZDASÁG
November elsejéig

megmaradnak a kerületi szeszraktárak
As élesztőgyáraknak ?s november elsejéig meg kell kezdjék 

a működésüket az u| szessíörvérty alapiéit
Bucuresti—Bukarest, szeptember 19 

(Az Uj Kelet tudósítójától). A pénz­
ügyminisztérium körrendeletben érte­
sítette az összes pénzügy igazgatóságo­
kat arról. hogy a szeszszindikátus ké­
résére, valamint tekintettel arra, hogy 
a speciális nagybani szeszesital keres­
kedés, amelyek az uj szesztörvény 
94. szakasza értelmében helyettesíteni 
fogják a kerületi szeszraktárakat, 
még nem jöttek létre, a minisztérium 
november elsejéig meghosszabbítja a 
szeszszindikátus jelenlegi raktárainak

működését.
Hasonlóképpen november elsejéig 

hosszobbitották meg a sajtolt élesztő­
gyárak részére adott határidőt is, a 
melynek leteltével az uj szesztörvény 
intézkedéseinek figyelembevételével 
módosítani kötelesek egész működésü­
ket. Azok az élesztőgyárak, amelyek 
november elsejéig nem kezdik meg a 
működésüket, a. törvény értelmében el 
vesztik ^ az élesztőgyártásra kapott 
autó rizáci ójukat.

Ä gyáripar erélyes akciót kezd 
veszélyeztetett érd ekeinek i 

megvédésére
ßz UGIR központi vslssitmányának ülésére súlyos p nászok 
hangzottak el a kormány vámpolitikává, az uj vasúti tarifa 

és közssállitásí rendszer el en
Bucuresti-Bukarest, szept. 19. Szep- 

I tember 18-án délután az országos gyár­
ipari szövetség központi választmánya 
iilést tartott Busila mérnök elnöklete a- 
latt. Busila közölte, hogy kihallgatáson 
volt a királynál, aki különleges érdek­
lődést tanúsított az ipari problémák­
kal szemben, amiből azt a meggyőző­
dést merítette, hogy az ország gyáripa­
rának fontos szerepe van az ország mai 
helyzetének megjavításában és egy jobb 
jövő megalapozásában. Mircea szená­
tor, az UGIR vezérigazgatója a genfi 
vámkonferenciáról tett jelentést. A tár­
gyalások során, amelyeken Románia 
nagyon gyengén volt képviselve, erősen 
kidomborodott az ipari államok szupre- 
máeiós törekvése, azokkal az országok­
kal szemben, amelyek tőképpen még ag- 
rártermeléssel foglalkoznak. Ezek az 
ipari államok arra törekedtek, hogy 
olyan vámpolitikát kényszerítsenek az 
agrárállamokra, amely semmiesetre sem 
felelnek meg a kis államok érdekeinek. 
Ezekkel a tárgyalásokkal egyidejűleg 
viszont az ipari államok otthon kimon­
dottan agrárpolitikát inauguráltak, 
hogy ezáltal függetlenítsék magukat a 
mezőgazdasági termékek importjától.

Ennek az áldatlan helyzetnek a meg­
változtatását célozta a Briand féle szer­
vezet az európai államok szövetségbe 
tömörítésével és a dunai vámunió lét­
rehozására. A dunai vámunió kérdé­
sében, amelyről a gyáriparnak jófor­
mán alig van pozitív adata, miután meg 
sem kérdezték a véleményét, Mircea 
szenátornak az a véleménye, hogy egy 
tisztán agrárjellegű vámunió rendkívül 
kényes helyzetbe hozná a romániai gyár 
ipart. Románia ma már nem tisztára 
agrárállam, hiszen biztató fejlődésü 
ipara is van és igy már pusztán nem­
zeti becsületből sem engedheti, hogy ez 
az ipar tönkremenjen. A vámunió már 
azért is meggondolandó, mert hiszen 
éppen Jugoszlávia, Bulgária az a két 
ország, ahol a romániai ipar export­
törekvései a legnagyobb nehézségekkel 
találkoznak. Jugoszláviában egy saját 
belföldi ipar van kialakulóban, Bulgá­
ria pedig kénytelen előnyben részesíteni 
a nagy nyugati iparállamokat, ame­
lyeknek a támogatását élvezi. Éppen 
ezért Mircea szenátor szükségesnek tárt- 

j ja, hogy a gyáripar véleményét feltétle­
nül kérjék ki ebben a kérdésben, ha nem

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
Cluj (Kolozsvár), Piafa Unirii (volt Mátyás király-tér) 7.

egyébért, legalább óvatossági szempont­
ból, nehogy valamilyen meglepetés érje 
az országot a gazdasági élet rovására.

A továbbiakban Mircea szenátor szót 
emel egyes állami intézmények azon tö­
rekvései ellen hogy a külföldi ipar ter­
mékeit előnyben részesítsék.

Ezután az uj vasúti tarifáról tárgyalt 
a gyáriparosok gyűlése. A vitában Vil­
helm Dinermann, a Banea Moldova ve­
zérigazgatója, Mircea szenátor, Lakatos 
István, a marosvásárhelyi UGIR-kör- 
zet titkára, Erős József, az UGIR köz­
ponti vezértitkára, dr. Böszörményi 
Sándor, az UGIR kolozsvári körzetének 
igazgatója és Busila mérnök vettek 
részt, akik egyöntetűen megállapították, 
hogy az uj tarifa lényegesen drágább 
az előbbinél és károsan befolyásolni fog­
ja a vasút teheráru forgalmát. A tarifa 
nemcsak effektiv többletkiadást okoz a 
belföldi iparnak, hanem bizonyos esetek 
ben több kedvezményt nyújt a külföldi 
cikkeknek, mint a belföldieknek. Vég­
eredményben a vitát azzal fejezték be, 
hogy a gyáriparosok a leghatározottab­
ban ragaszkodnak a 25 és 32, illetve 45 
százalékos iparpártolási kedvezményhez, 
amely egyedüli eszközéül maradt meg a 
külföldi iparcikkek versenyével és dum- 
pingjével szembeni védekezés terén.

Élénk vita tárgyát képezték azok az 
anomáliák, amelyek egyre gyakrabban 
tapasztalhatók az árlejtéseknél és köz- 
szállitásoknál. A gyűlés elhatározta, 
hogy az UGIR energikusan interveniál­
ni fog az illetékes hatóságoknál a bel­
földi ipar háttérbe szorítása ellen.

Betétetett előnyös kamat mellett fogad el és rendszerint felmondás nélkül fizet vissza
Olcsó kölcsönöket nyújt.

Rókjaj De j Diciosanrnartm, Alba-Julia, Ta rgul Mures, Oradea és Timisoara. (Dés, Dicső 
szentmárton, Gyulafehérvár. Marosvásárhely, Nagyvárad és Temesvár
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intézetei: Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. orda (Torda), Alsófe- 

ténámegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t .Arad (Nagyenyed), Ldvarhelymegyei 
Itkarékpénztár r -t. Odorheiu (Hz. elyudvarhely) és Cnstur (Sz.-Eeresztur, Szászrégenvidki 
takarék- és Hitel r-t Eeghin (Szászrégen), Népbank r.-t. Huedi (B.-bunyad.) Szamosujvár

Hitelbank E.-t. Gherla (Ezamosujvár).
Áruraktárai a vasút mellett.en bankügyletet legelőnyösebben végez

Szombaton ülést tart a legfőbb gaz­
dasági bizottság. Szombaton délután a 
kormány gazdasági bizottsága ülést tart 
az ipar- és kereskedelemügyi miniszté­
rium épületében. Az ülés napirendjén 
nagyfontosságu gazdasági kérdés sze­
repel.

Hiányok a CFR uj áruforgalmi tari­
fájának könyvében. Kereskedők részéről 
több oldalról figyelmeztetnek bennün­
ket, hogy a CFR uj áruforgalmi tarifá­
járól kiadott hivatalos könyvben a spe­
ciális tarifáknál az ötezer kilón aluli 
küldemények mellett nincs megjelölve, 
milyen kategóriába tartoznak. Ez sok 
tájékozatlanságra és zavarra ad alkal­
mat, ami ép úgy hátránya a kereske­
dőknek és szállítóknak, mint a CFR-nek. 
Közérdek, hogy a CFR illetékes ügy­
osztálya pótfüzetben hozza rendbe a 
hiányt, de közérdek az is, hogy ez a fü­
zet nagyon olcsó leerven, tekintettel fő­
leg arra, hogy a jóhiszemű vevők a 
„Tariful local de márfuri“-ért már 
amúgy is kifizették a háromszáz lejeket.

Elsimult Görögországgal a vámhábo- 
ru. Bukarestből jelentik: Mihalokopulos 
görög és Mironescu román külügymi­
niszter között Géniben hosszú megbe­
szélés folyt le, melyeknek eredményekép­
pen Görögország és Románia között ki­
robbant vámkonfliktus elintézettnek te­
kinthető. A görög külügyminiszter elfo­
gadta Romániának azt a javaslatát,

hogy három hónapon keresztül Görög­
ország tartsa fenn a vámemelés előtti 
helyzetet a legfőbb vámkedvezmény 
elve alapján. A három hónap alatt a 
két ország megbízottai le fogják tár­
gyalni mindazokat a kérdéseket, ame­
lyek egy stabil kereskedelmi szerződés 
megkötésével összefüggésben vannak. A 
megállapodás alapján a román kormány 
visszavonta a görög eredetű áruknak 
a maximális vámtarifa kétszeresével 
való elvámolására kiadott rendeletet, 
viszont Görögország is kivette a romá­
niai árukat a maximális vámtarifa té­
telei alól. Tegnap délután Popovici Mi­
hály pénzügyminiszter, Manoileseu Mi­
hály közlekedésügyi miniszter és Ernest 
Éne kereskedelemügyi államtitkár már 
meg is kezdték a tanácskozásokat arról, 
hogy mikor és hogyan fogja felvenni 
Románia a kereskedelmi tárgyalásokat 
Görögországgal.

A tőzsdei határidőüzlet bevezetése. 
Egyik legutóbbi számunkban megírtuk, 
hogy a bukaresti tőzsde ügynöki testü­
leté és szindikátusi hivatala beadvány­
ban kérte a tőzsdetanácstól a háború ki­
törése óta szünetelő határidő- és pré­
miumüzletek bevezetését, egyben pedig 
azt is, hogy a csatolt területek részére 
engedélyezett értéktőzsdék azonnal 
kezdjék meg működésűket, A bukaresti 
tőzsdetanács tegnap esti ülésében fog­
lalkozott a beadvánnyal és arra a kon­
klúzióra jutott, hogy az ország általá­
nos helyzete ma nem kedvez a határ­
idő- és prémiumüzletek bevezetésére, az 
ügynöki kar garanciája nem elegendő 
a sima üzletbonyolitás fedezésére, végül 
a reportügyletekhez szükséges tőke sem 
áll rendelkezésre. Az ellenvélemények 
meghallgatása után elhatározták, hogy 
a kérdés tárgyalását hétfőn folytatni 
fogják, amikor olyan megoldási módot 
fognak keresni, hogy a reportügyletek 
lebonyolítására speciális bankot létesít­
senek a tőzsde mellé.

A sörkartell tárgyalásokat kezd a 
vendéglősökkel a sörárak leszállításá­
ról. Az erdélyi és bánáti sörgyárosok 
a tegnapi napon Kolozsváron tartott 
ülésükön elhatározták a sörárak sza­
bályozását. Ennél az elhatározásnál 
döntő fontossággal bírt az a belátás, 
hogy a söripar is alkalmazkodni akar 
a. jelenlegi általános gazdasági viszo­
nyokhoz, habár egyébként az erdélyi 
és bánáti sörgyárak különleges nehéz 
helyzete ezt nem teszi indokolttá. A 
sörárak rendezését a gyárosok a ven­
déglősipar képviselőivel együttesen 
akarják végrehajtani, hogy igy minél 
olcsóbban kerüljön a sör a fogyasztó 
közönséghez. Ebből a célból a sör­
gyárosok delegáltjai érintkezésbe lép 
nek a vendéglősipar szerveivel. Teszik 
ezt abban a meggyőződésben, hogy a 
vendéglősipar a maga részéről is elő 
fogja segíteni ezt az akciót.

AMERIKAÍ1 TRAGÉDIA

H G. Wels véleménye:
„Theodore Dreiser a szó szórós ér­
telmében lángész. „AMERIKAI 
TRAGÉDIA“ cimü munkája egyike 
századunk legnagyobb regényeinek.

Amerikában eddig 12 kiadásban, kere­
ken 500.000 példányban fogyott el. Né­
metnyelvű kiadása a 40.000-nél tart.

THÉDORE DREISER

AMERIKAI TRAGÉDIA
ára három kötetben fűzve 612 lej, egész- 
vászonkötésben 884 lej. Megrendelhetőaz
UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Hirdessen az Uj Keletben
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A vaucressoni rejtély
Borzalmas bünügy, amelyen Párizs 

mulat
Párizs, szeptember 19. Mulatságos 

biinügyi történet szórakoztatja napok 
óta Párizs közönségét. Az ügy úgy kez­
dődött, mint a legkalandosabb és legfan­
tasztikusabb Edgár Vv aliace-regény és 
ngy végződött, mint a legmuiatsagosabb 
komédia.

.Néhány nappal ezelőtt megjelent a pá­
rizsi rendőrség bűnügyi osztályának 
vezetőjénél egyik leghirhedtebb párizsi 
betörő, Dániel Dávid, akit az apacsvilág 
ban és a hatósági nyilvántartásokban 
is Dédé becézőnéven ismernek. A betörő 
a következő borzalmas történetet adta 
elő a rendőrbiztos előtt:

— Beismerem, hogy „srenkre“ akar­
tam menni egy kis portékáért és be 
akartam törni a vaucressoni Íréne vil­
lába, ahol egy orosz mérnök lakik. Tud­
tam, hogy a mérnök és családja vasár­
napra elutaztak, magam láttam őket 
szombaton délután autón távozni a mér­
nököt, a leleségét és két gyerekkel és a 
cseléddel együtt. A villa egészen üresen 
állt és ezt az alkalmat nem akartam el­
szalasztani. Éjszaka behatoltam a hátsó 
udvar ablakán a pincébe, ami egészen 
könnyen ment, mert az ablak léiig nyit­
va volt. Amikor azonban a pince sötét­
jébe értem, borzasztó rémület szállt meg­
mert egyszerre éles kacagást hallottam, 
ami úgy hatott, mintha egy őrült ne­
vetne. Amikor azután a zseblámpámat 
felnyitottam, egy gyönyörű nőt láttam 
teljesen meztelenül, hosszú aranyhaja 
végigomlott a vállán és a fején arany­
korona volt. Azután lánc csörgését hal­
lottam és csak amikor jobban szemügy­
re vettem a meztelen szépséget, akkor 
láttam, hogy a nő őrült és a iáihoz van 
láncolva. Erre eltávoztam és most jelen- ; 
test akarok önöknek tenni erről a rejté­
lyes dologról.

— Talán be voltál rúgva? —- mondot­
ta jóakaratuan a rendőr biztos, azonban 
Dédé méltatlankodva tiltakozott a gya- I 
nusitás ellen.

— Mit gondol biztos ur! Soha sem 
iszom, ha dolgozom, Vagy azt gondolja, 
hogy különben most, amikor, mint lát­
hatja, teljesen józan vagyok, jelenthez- j 
tem volna önnél? Érdeklődjék Kaucres 
sonban, akkor majd megtudhatja, hogy 
a mérnök egy vaskazettát őriz, amely 
tele van értékes ékszerekkel, amelyek 
egykor egy orosz hercegnő birtokában 
voltak. A hercegnő maga hozta a drága 
kazettát a mérnökhöz és azután a nő 
nyomtalanul eltűnt. Hogy7 mi történt j 
az ékszerekkel, azt nem tudom, azt azon- i 
ban, hogy hol van az eltűnt hercegnő, i 
a saját szememmel láttam. Jó volna, ha 
a rendőrség alaposan utánanézne a do­
lognak és házkutatást tartana a villá­
ban. Vannak még sokkal rosszabb embe­
rek is, mint a szegény betörő. Vagy any 
nyira bízik talán ebben a bolseviki mér­
nökben? Én nem bíznék benne. Termé­
szetes azonban, hogy nemcsak az örült 
szépség iránti részvétből tettem ezt a fel 
jelentést, mert érdek nélkül nem akarok 
mószerolni, hanem ha megtalálják az 
ékszereket és felderítik a bűnügyet, ak­
kor illő jutalomra tartok igényt. Mert 
élni is kell valamiből, amiért nem helye 
zik az embert mingyárt lakat alá.

— Jó — válaszolta a rendőrbiztos — 
menjünk Vaucressonba. Azt hitte ugyan 
is, hogy erre a felszólításra Dédé nyom­
ban el fog párologni, azonban tévedett.

— Magam is ezt szeretném, — felelte 
a betörő és készséggel szállt autóba két 
erőteljes rendőr között, hogy látogatást 
tegyenek a titokzatos villában.

Az orosz mérnök is éppen akkor tért 
haza családjával, amikor a rendőrségi 
autó megállt a ház előtt. Amikor a 
rendőrbiztos közölte vele, hogy mi járat 
ban vannak és elmesélte Dédé kaland­
ját, a mérnök nagy meglepetést és nem 
a leghizeigőbb kijelentéseket tette a 
rendőrség hiszékenységéről, amellyel 
hitelt ad minden csavargó meséjének. 
Dédé azonban hajthatatlanul ismételte.

— Azért mégis jó volna biztos ur, ha 
megnéznénk a pincét.

A mérnök erre vállvonogatással és 
némi vonakodással felnyitotta a pince 
ajtaját és bevezette látogatóit. A pince­
ablak még nyitva volt, azonban a mez­
telen hercegnőnek semmi nyomát nem 
lelték. Lánc sem volt a falba erősítve.

— Szélhámos, csirkefogó! — fordult a 
rendőrtiszt felháborodottan a betörő fe­
lé .azonban egyszerre elhallgatott, mert 
a szalma és a pincei lomok közül való 
ban egy összenyomott papírból készült 
aranykoronát húzott elő, amilyent kar­
neválkor szoktak használni. Erre azután

újra gyrnnut fogott a mérnök ellen, ám­
bár ez állandóan azt hajtogatta, hogy 
nem tudja, miképpen kerülhetett a pa- 
pirkorona a pincébe és a cselédséggel 
igazolni próbálta, hogy sem ő, sem a csa 

I ladja eddig még soha át nem lépték a 
pince küszöbét. Ennek ellenére a rend- 

í őrök szigorú házkutatást tartottak és 
mindent alaposan felforgattak, úgy, 
hogy a házigazda felháborodásában ki­
jelentette, hogy lakásának megsértése 
miatt feljelentést fog tenni a rendőrkö- 

! zegek ellen. Mert beismeri, hogy ineg- 
i győződéses kommunista, azonban ez 
i nem jelenti azt, hogy hercegnőket tart­
son foglyul a pincéjében.

— De mi van az ékszerekkel? — kér­
dezte fölényesen a rendőrbiztos, mire a 
mérnök csodálkozó arcot vágott.

— A hercegnőről nem tudok semmit, 
azonban mit tudnak önök az ékszerek­
ről? Mert valóban kaptam egy ismerő­
sömtől egy héttel ezelőtt egy nagyon 
értékes ékszert megőrzés végett, ezt 
azonban szombaton, elutazásom előtt, 
egyik szomszédomnak adtam, hogy vi­
gyázzon rá, mert neki van betörésmen­
tes pénzszekrénye, én pedig nem tudtam 
volna távollétem alatt biztonságban el­
helyezni.

Így azután ez a kérdés is magyaráza­
tot nyert és a rend őr biztos nagy felin­
dulással zavarta el Dédét, megfenyeget­
ve, hogy vigyázzon magára, mert ezért 
a felültetésért, ha legközelebb a rendőr­
ség kezébe kerül, nagyon súlyosan meg 
fog lakói ni. Azután bocsánatot kért a 
mérnöktől és könyörgött neki, hogy a 
házkutatásért ne tegyenek ellene felje­
lentést, mert ez az állásába kerülne.

így az affér elsimult volna, azonban 
a rendőrségen erősen törték a fejüket, 
hogy a betörő miért csinálta ezt a tré­
fát. Másnap reggel azonban erre is meg­
kapták a magyarázatot. Vaucressonból 
ugyanis jelentés érkezett, hogy aznap 
éjjel a mérnök szomszédjánál betörést 
követtek és a betörő elvitte azt a drága 
ékszert, amelyet a mérnök adott át meg­
őrzés végett. Azonnal rájöttek, hogy 
Dédé csak azért költötte a leláncolt her­
cegnő meséjét, hogy a rendőrség segít­
ségével tudhassa meg, hova lettek a drá­
gaságok, amelyekért vasárnap hiába 
tört be a mérnök villájába. Természetes, 
hogy a betörőt rögtön lefülelték, azon­
ban nem tudták a bűntényt rábizonyí­
tani, mert tízszeres alibit bizonyított. A 
párizsi apacs világnak egy csomó jólis­
mert bűnözőjét felsorakoztatta annak 
igazolására, hogy hol töltötte a betörés 
éjszakáját. Igv a bűntény egyelőre fel­
derítetlen maradt.

a Pomán Opera műsora
Vasárnap, 1930 szeptember 21 (dél­

után): Traviata.
Szerda, 1930 szeptember 24: Aida. 
Péntek, 1930 szeptember 20: Mártha. 
X asarnap, 1930 szeptember 28 (este): 

Az afrikai nő.
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A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA

Szombaton 3, 5, 7 és este 9 órakor: „Az 
opera ház fantomja“, hangos világ­
át rakció, a főszerepben Lon Chaney. 
Magyarnyelvű szöveg-feliratok. 
Helyárak: 30, 20 és 10 lej. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné 15 
és 10 lejes helyárakkal.

QMU%OB

Idő: Középeurópai
SZOMBAT, SZEPTEMBER 20.
Bukarest. 12: Grammofon. — 12.40: 

Hírek, időjárás, grammofón. 17: Ko­
mán zene. 18.30: felolvasás. — 18.45: 
Hírek, időjelzés. 19: Grammofón. — 
19.40: Rádióegyetem. 20: Karének. — 
20.30: felolvasás. 20.45: Hegedű játék. 
21.15: Tánczene, 22:Hírek.

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvéd- 
gyalogezred zenekarának hangverse­
nye. Borsay: Szebb jövőt — induló. 
Strauss: Rathausalbal-Tanze — kerin 
gő. Schubert: Alphonso és Estrella — 
nyitány a Rosamunda c. operából. —- 
Gounod: Nagy balett a Faust c. ope­
rából. Ambrosio: Chansonetta. Wie- 
niawsky: Legenda. Bahcó: Honvéd­
táborban. Volkmann: Szolimán — in­
duló a Visegrád c. zenekölteményből.

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból, időjárásjelentés.
12.05: A rádió házi kvartettjének 

hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárásjelen­

tés.
3: Piaci árak.
4: Dr. Bognár Cecil egyet. m. tanár 

előadása: ,,A lelki élet egészségtana“.
4.45: Pontos időjelzés, idő járás je­

lentés, hírek.
5: A Kisfaludy Társaság irodalmi 

délutánja. 1. Elbeszélés. 2. Költemé­
nyek. 3. A költői jellemrajz.

fi: Másfélórás könnyű zene.
7.30: Vándor Kálmán előadása: Fél 

óra derű.
8: Békeffy-est.
Utána kb.
9.15: Pontos időjelzés, időjárásjelen 

tés, hírek és lóversenyeredmények.
Majd: G rammofónhangverseny.
Bécs. 21: Opera közv. Utána zene­

kar.
Berlin. 20.30: Hang játék.
Varsó. 20.15: Zongorajáték. 21.15: 

Könnyű zene.
Kattovic. 21.15: Könnyű zene.
Milánó. 21.15: Vegyes hangv.
Róma. 21.05: Vegyes hangv.
Prága. 21: Fúvós zene.
Pozsony. 19: Grammofón.
Oslo. 20: Rádiózenekar.
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Tisztelettel tudatom ezúton a n 
közönséget, hogy a jelzett ereim m 
küldemény valamint egy újabb trans a 
elsőrendű D^nnx már megérkezett és' 
mód. mban áll a legkényesebb iáé,! 
vevőket is azonnal a legolcsóbb ár 
mellett komplett garnitúrákkal kiszolgá

Glasner Simon cin
Str. Túl. Vladimirescu 17.

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár B
Cluj—Kolozsvár, Plata Unlrii No.
Piókintézetei: Dej-Dés, Beclean-Betlen, Cehg 
silvan lei- Szilágy cseh, Jibou-Zsibó, Zäläu-Zili| 
Alfiliált intézetek ; a Nagyenyedi „Kisegíti 
Takarékpénztár RT., Aiud Nagyenyed és es 

nek Uioara-Marosujvári fiókintézete.

Saját tőkéi 
60 millió lei

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával 
Átutalások bel- és külföldre legelőnyösebbe 

és legpontosabban eszközöl.

Engedélyezett devizaheh

Apróhirdetést

XIII El 
Clnf 

szcpl 
5690

Az Uj Kel 
és bánáti

Cikkeink 
forrás ind

Kéziratokul 
és megőrzői

Costac]
b(

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montir 

zását, régi keretek aranyozását és jav 
tusát. Esténként állandó kiállítás. Son 
lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

OLCSON ELADÓ ZÁLOGHÁZBA
női varrógépek sülyesztő és rendes k 
rikahajós, szabó varrógépek, cipész, i 
linder, balkaru és sima varrógépe 
gomblyuk és himzőgépek, bicikli és m 
toros bicikli, tömör autógumi, eimta 
mok, hegedűk, csavarmenetvágó, látcs 
vek, íróasztalok, írógépek, patefónok, 
mezek, öt darab Securitas tiizoltókészi 
lék. darabja 1000 lej, olajfestménye 
asztal márvány!apók, férfi és női ős 
és téli kabátok, bundák, stb., férfi 
liák, szövetek, lepedővászon, párna 
perzsaszőnyegek, faliórák, könyve 
ezüst tárgyak és különböző ékszere 
férfi és női aranyórák, férfi eziistórá 
gyűrűk, ezüst fülbevalók, stb. Cluj, C 
lea Victoriei No. 25.

Kiadó novemberre négy7 szobás 
komfortos lakás. Honvéd ueca 22.

Kiadó raktár, műhely, iroda. Maloi 
ueca 10.

MJtRTOflFFY GYULA
szűcs és szőrme üzletéi

(Azelőtt Mártonffy Testvérek) a Cluj, Piafa Uniói 20 szám 
alól Strada Mernorandului (Unió-ucca) 6 szám alá helyezte át.
Dús választékban áll b. vevőim rendelkezésére a legújabb divat szerint 
készült szőrme-áru raktáram. — Áruim a legjobb minőségű köt- és bel­
földi anyagból ízléses kivitelben készülnek. — Megrendelések, átalakí­
tások és javítások leggyorsabban, legjobb kivitelben, szolid árak mellett

eszközöltetnek.
Saison kezdetére való tekintettel áraimból 20 százalék

kedvezményt adok
Mielőtt szőrme szükségletét beszerezné, áruimról és azoknak szolid 

árairól kérem meggyőződni

Románul, magyarul, németül beszé 
szabómester konfekciós üzletbe ajánlt 
zik nap-szabónak, vagy mint segédre 
Megy esetleg vásárokba is. Kitűnő .
adó. Nem reflektál nagy7 fizetésre. Cin skolazas leb 
Hirsch, Cluj, Str. Casianu (Gyöngyfáin*1, miniszter, 
ueca) 44. a.

Még Anghe 
kultur botrány7 
képen méltó u 
tér ur, aki bő 
ról, hogy nev< 
ken keresztül 
miniszternek a 
formáljon val 
rendszerből. A 
valamennyi k 

két balkézzel i 
és egy iknek sei 
kézláb dolgot t

Hozzá vagyt 
hogy a közoivD 
pen arra való, 
közzel megnyon 
ciót, elsősorba 
akik kisebbségi-] 
Costachescu mii 
lescu talán még 
gondolni. A nei 
many közoktatá 
gosan radikálisa 
hoz, egyetlen t 
halom iskolát é 
zépiskolá'oan be.sl 
osztályokat.

Hogy mi lett 
A közoktatásügy 
egész sereg köz 
radt a szó szór 
nélkül. A szülő 
felfogni a közokt. 
gas iskolapolitiki 
hajlandók tanuk 
keiket, pusztán 
tér ur „reformja 
vényesü illessen. I 
sik után kereste 
minisztert. Érdél, 
kpépen Beszarábi 
reiorm igen sok 
fűén eltörölt a í 
közoktatásügyi m 
kezdett lenni a d 
rüen nem engedi 
mózó szülőket. E 
bukaresti szülők 
f közoktatásügy7! 
jyet ép úgy, akái 
, h'1 rokkant tűnte 
mttak széjjel.

Hogy miért lösz 
-z iskolázás lehet« 
Cfyi miniszter, a 

Jbostachescu mini 
^gi szempontra,__________-_________________ ^ ^cuniumnx, i

Bútorozott szoba kiadó, esetleg telji tnt))tV*1<ira hivat!
1 i • , , í tkunifHxro^11.:__:ellátással 

ut 21.
izraelita családnak. Árpa oniolyan elhinni,

S^oníok esyóh
coívik' Amiyi fűlő 

Jelenleg is állásban levő, 10 éves gű ikn«/1, pénzL hoj 
korlattal rendelkező, mindennemű ir( x 0121a, ha po 
dai munkát, gépírást perfektül értő rí ^ *
mánul tudó seeretar, az ünnepek utál ^ . 
belépésre állást keres. Szükség eseté lk 
több gyerek chimis rase és kezdő gefflj |ef- . - Ijmgsju 
re tanítását is vállalja. Ajánlatokat fi ábati.^0'” a,vU 
zetési feltételekkel Steiner József se< ek man’ vak ós b( 
retar címre, Cizer, jud. Salaj kér. Senda® ,a kukareí

rohamo:

wr megkezdeni 
pkadt már egysze 

gató, aki a
megspóroln 
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A KOLOZSVÁRI MOZGÓK MŰSORA

Szept. 2o MAGYAR
SZÍNHÁZ CÄRNEH

Szombat Az operaház 
fantomja

Felszabadulás 
a házasságból
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A nagy mérkőzés
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